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आंकिक उदाहरण

1. मनुष्य के  दिल के  धड़कन औसतन 1 मिनट में 75 बार

होती है | इसका (i ) आवर्तकाल

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Hq3m0IaFjTay


वीडियो उत्तर देखें

2. मनुष्य के  दिल के  धड़कन औसतन 1 मिनट में 75 बार

होती है | इसका (ii ) आवृत्ति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कण का विस्थापन समीकरण

 है| कण की गति कै सी

है? इसका आयाम, आवर्तकाल तथा कालान्तर ज्ञात कीजिए

|

y = 5 sin 20πt − 5 cos 20πt

https://dl.doubtnut.com/l/_Hq3m0IaFjTay
https://dl.doubtnut.com/l/_R7eB5D1xuT2O
https://dl.doubtnut.com/l/_rWc25veQ1x6Q


वीडियो उत्तर देखें

4. सरल आवर्त गति करता एक कण प्रारम्भ में अधिकतम

विस्थापित स्थिति में है| इसका आवर्तकाल 2 सेकण्ड है| गति

प्रारम्भ करने के  कितने समय पश्चात इसका विस्थापन, अपने

आयाम का आधा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5. सरल आवर्त गति करता हुआ एक कण प्रति मिनट 1200

दोलन करता है तथा मध्य स्थिति में गुजरते समय उसका वेग

3.14 मीटर/सेकण्ड होता है| ज्ञात कीजिए कि कण अपनी

https://dl.doubtnut.com/l/_rWc25veQ1x6Q
https://dl.doubtnut.com/l/_qYHonirOdK5P
https://dl.doubtnut.com/l/_cCW6rx9SRh8A


मध्य स्थिति में अधिक - से - अधिक कितना विस्थापित होता

है? कण का विस्थापन समीकरण भी प्राप्त कीजिए यदि क्षण

t = 0 पर विस्थापन शून्य हो|

वीडियो उत्तर देखें

6. सरल आवर्त गति करते हुए कण का आवर्तकाल 2

सेकण्ड तथा कम्पन का आयाम 5 सेमी है | इसकी गति का

समीकरण लिखिए | ( i ) गति प्रारम्भ करने के  1.5 सेकण्ड

बाद कण का विस्थापन तथा वेग कितना होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cCW6rx9SRh8A
https://dl.doubtnut.com/l/_yXWBOYDQpYqz
https://dl.doubtnut.com/l/_2Ga3haFA3DFP


7. सरल आवर्त गति करते हुए कण का आवर्तकाल 2

सेकण्ड तथा कम्पन का आयाम 5 सेमी है | इसकी गति का

समीकरण लिखिए | ( ii ) कितने समय बाद कण का

विस्थापन 2.5 सेमी होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. सरल आवर्त गति करते हुए कण का आवर्तकाल 2

सेकण्ड तथा कम्पन का आयाम 5 सेमी है | इसकी गति का

समीकरण लिखिए | ( iii ) कण का अधिकतम वेग तथा

अधिकतम त्वरण कितना होगा ? यह मान लीजिए कि कण

अपनी माध्य स्थिति से गति प्रारम्भ करता है |

https://dl.doubtnut.com/l/_2Ga3haFA3DFP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ue95YgVUdULO


वीडियो उत्तर देखें

9. सरल आवर्त गति करते एक कण का आयाम 10 सेमी

तथा आवर्तकाल 5 सेकण्ड है | कण की अधिकतम चाल

तथा अधिकतम त्वरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

10. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का विस्थापन

समीकरण निम्न है : 

 मीटर जबकि क्षण ty = 0.01 sin 100π(t + 0.005)

https://dl.doubtnut.com/l/_Ue95YgVUdULO
https://dl.doubtnut.com/l/_RJVPpLuitjUB
https://dl.doubtnut.com/l/_nTpbq17Nx64V


पर कण का विस्थापन y है | कण का आयाम, दोलनकाल,

अधिकतम वेग तथा गति आरंभ के  समय विस्थापन की

गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का द्रव्यमान

0.8 किग्रा, आयाम 1.0 मीटर तथा आवर्तकाल 11/7 सेकण्ड

हो, तो 0.6 मीटर विस्थापन पर कण का वेग, गतिज ऊर्जा,

स्थितिज ऊर्जा तथा सम्पूर्ण ऊर्जा ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nTpbq17Nx64V
https://dl.doubtnut.com/l/_H1AZAFSN1KTB
https://dl.doubtnut.com/l/_9rvL19ZrEyqz


12. सरल आवर्त गति कर रहे कण का विस्थापन 3 सेमी होने

पर त्वरण  है | कण का आवर्तकाल

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

π2 /3  सेमी/सेकण्ड2

13. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का आयाम 10

सेमी तथा आवर्तकाल 2 सेकण्ड है | गति का विस्थापन

समीकरण लिखिए जबकि कण माध्य स्थिति पर है | माध्य

स्थिति के  दोनों ओर इससे 5 सेमी दूर स्थित दो बिं दु ओं  के

बीच गति करने में कण द्वारा लिया गया न्यूनतम समय ज्ञात

कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_9rvL19ZrEyqz
https://dl.doubtnut.com/l/_ePn0Gy2HPTy8


वीडियो उत्तर देखें

14. सरल आवर्त गति कर रहे कण की माध्य स्थिति से

विस्थापन  पर कण की चाल  तथा विस्थापन  पर

कण की चाल  है | सिद्ध कीजिए कि कण का आवर्तकाल 

 होगा |

वीडियो उत्तर देखें
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15. साम्य अवस्था से प्रारम्भ करके  एक कण सरल आवर्त

गति करता है जिसका आवर्तकाल 2 सेकण्ड है | कितने

https://dl.doubtnut.com/l/_ePn0Gy2HPTy8
https://dl.doubtnut.com/l/_sZ2MHU5aqAFI
https://dl.doubtnut.com/l/_5XFFSjRCYU8H


समय उपरान्त कण की गतिज ऊर्जा, उसकी सम्पूर्ण ऊर्जा

की  होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

75 %

16. एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग की लम्बाई 10 सेमी है | स्प्रिंग से

500 ग्राम द्रव्यमान का पिण्ड लटकाने से इसकी लम्बाई में

वृद्धि 5 सेमी होती है | गणना कीजिए : ( i ) स्प्रिंग का बल

नियतांक 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

https://dl.doubtnut.com/l/_5XFFSjRCYU8H
https://dl.doubtnut.com/l/_Qpj27HMM1VxN


17. एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग की लम्बाई 10 सेमी है | स्प्रिंग से

500 ग्राम द्रव्यमान का पिण्ड लटकाने से इसकी लम्बाई में

वृद्धि 5 सेमी होती है | गणना कीजिए : ( ii ) खिंची अवस्था

में स्प्रिंग की लम्बाई l 

वीडियो उत्तर देखें

(g = 10 मी/से2)

18. एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग से 1.0 किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड

लटकाने पर उसकी लम्बाई में 2 सेमी की वृद्धि होती है | इस

पिण्ड को 10 सेमी नीचे खींचकर छोड़ दिया जाता है | ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_KoUadhru3BpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ej6aw9p6H59W


कीजिए : ( i ) स्प्रिंग का बल नियतांक

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मीटर/सेकण्ड2)

19. एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग से 1.0 किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड

लटकाने पर उसकी लम्बाई में 2 सेमी की वृद्धि होती है | इस

पिण्ड को 10 सेमी नीचे खींचकर छोड़ दिया जाता है | ज्ञात

कीजिए : ( iii ) स्प्रिंग की दोलन ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मीटर/सेकण्ड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ej6aw9p6H59W
https://dl.doubtnut.com/l/_EAqXyNR4HenR
https://dl.doubtnut.com/l/_hneFOERL82he


20. एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग से 1.0 किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड

लटकाने पर उसकी लम्बाई में 2 सेमी की वृद्धि होती है | इस

पिण्ड को 10 सेमी नीचे खींचकर छोड़ दिया जाता है | ज्ञात

कीजिए : ( iii ) स्प्रिंग की दोलन ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9.8 मीटर/सेकण्ड2)

21. संलग्न चित्र 15.20 में एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग जिसका

बल नियतांक 600 न्यूटन/मीटर है, एक क्षैतिज मेज पर रखी

है | स्प्रिंग के  स्वतन्त्र सिरे पर m = 2 किग्रा द्रव्यमान का एक

पिण्ड बँधा है | पिण्ड को 2 सेमी दबाकर छोड़ देते हैं | गणना

https://dl.doubtnut.com/l/_hneFOERL82he
https://dl.doubtnut.com/l/_kv72yqGvAydL


कीजिए : (i) दोलन आवृत्ति (ii) अधिकतम त्वरण ( iii )

अधिकतम चाल, ( iv ) माध्य स्थिति पर पिण्ड की गतिज

ऊर्जा, ( v ) पिण्ड की स्थितिज एवं गतिज ऊर्जा जबकि स्प्रिंग

1 सेमी दबी स्थिति में है | 

वीडियो उत्तर देखें

22. द्रव्यमान m ( = 0.1 किग्रा ) का एक ब्लॉक दो दृढ़

आलम्बों के  बीच बल नियतांक  ( 8 न्यूटन/मीटर ) और 

 (= 2 न्यूटन/मीटर ) वाली दो स्प्रिंगों की सहायता से चित्र

15.21 की भाँति टिका हुआ है | यदि इस कण को स्प्रिंगों की

K1

K2

https://dl.doubtnut.com/l/_kv72yqGvAydL
https://dl.doubtnut.com/l/_ngCLc2ZzlpJR


लम्बाई की दिशा में विचलित कर दिया जाए, तो उसके

कम्पन की आवृत्ति की गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी स्प्रिंग से लटकाये गये पिण्ड का आवर्तकाल T है |

स्प्रिंग को दो बराबर भागों में काटकर यदि ( i ) एक भाग से

उसी पिण्ड को लटकाया जाए, ( ii ) दोनों से उसी पिण्ड को

लटकाया जाए, तो प्रत्येक दशा में नया आवर्तकाल क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ngCLc2ZzlpJR
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvXQiXTk8iYr
https://dl.doubtnut.com/l/_tiK3tCIuqt0U


24. एक द्रव्यमान रहित स्प्रिंग का बल नियतांक 1000

न्यूटन/मीटर है | इसके  दोनों सिरों से  ग्राम व 

 ग्राम द्रव्यमान के  कण बँधे हैं | यदि कणों को

अपनी - अपनी माध्य स्थितियों से विस्थापित करके  छोड़ दिया

जाये तो निकाय की दोलन आवृत्ति ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

m1 = 100

m2 = 200

25.  मीटर लम्बाई के  सरल लोलक का आवर्तकाल

कितना होगा ? ऐसे लोलक को क्या कहते हैं ?

|

वीडियो उत्तर देखें

9.8/π2

g =  9.8 मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_tiK3tCIuqt0U
https://dl.doubtnut.com/l/_q9ecHKp6lQvE


26. एक सरल लोलक 1 मिनट में 40 दोलन करता है | यदि

 हो, तो सरल लोलक की

प्रभावकारी लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

g =  9.8 मीटर/सेकण्ड2

27. यदि किसी स्थान पर स्वतन्त्र रूप से गिरता हुआ पिण्ड 5

सेकण्ड में 125 मीटर गिरता है, तो वहाँ 2.5 मीटर लम्बाई के

लोलक का आवर्तकाल क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q9ecHKp6lQvE
https://dl.doubtnut.com/l/_UVMVNvB13e5t
https://dl.doubtnut.com/l/_LKINQhh0vEPx


28. पृथ्वी तल पर एक सरल लोलक का आवर्तकाल 2

सेकण्ड है | चन्द्रमा पर इस सरल लोलक का आवर्त काल

क्या होगा यदि चन्द्रमा पर गुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी पर

गुरुत्वीय त्वरण का  है ?

वीडियो उत्तर देखें

1

6

29. यदि सरल लोलक की लम्बाई  बढ़ा दी जाए तो

उसके  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

9 %

https://dl.doubtnut.com/l/_LKINQhh0vEPx
https://dl.doubtnut.com/l/_QNfTOeGF4ix5
https://dl.doubtnut.com/l/_l0SgDo0QmB3e


30. 81 सेमी तथा 100 सेमी लम्बाई के  दो सरल लोलक एक

साथ दोलन करना प्रारम्भ करते हैं | कितने दोलनों के  पश्चात

वे पुनः एक साथ दोलन करना प्रारम्भ करेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

31. यदि पृथ्वी के  किसी व्यास के  अनुदिश आर - पार एक

सुरंग बना दी जाए और उसमें एक पिण्ड को छोड़ दिया जाए,

तो उसकी गति कै सी होगी ? गति का आवर्तकाल क्या होगा

?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_l0SgDo0QmB3e
https://dl.doubtnut.com/l/_cE53z9k4zisC
https://dl.doubtnut.com/l/_3UppzxeH30Cj


तथ्यात्मक प्रश्न

1. सरल आवर्त गति किस भौतिक राशि के  संरक्षण पर

आधारित है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि किसी स्प्रिंग की लम्बाई बढ़ा दी जाए , जबकि बल

नियतांक समान रहे , तो उससे लटके  द्रव्यमान के

दोलनकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_3UppzxeH30Cj
https://dl.doubtnut.com/l/_QIIrVIsEPTiA
https://dl.doubtnut.com/l/_W52xbg8IdRav


वीडियो उत्तर देखें

3. दोलन करते हुए सरल लोलक का आयाम दो गुना करने

पर उसके  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

4. दोलन करते हुए सरल लोलक का आयाम दो गुना करने

पर उसके  ( ii ) अधिकतम वेग पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_W52xbg8IdRav
https://dl.doubtnut.com/l/_4ztXrCMq8CcK
https://dl.doubtnut.com/l/_LXCO7j4UixTg
https://dl.doubtnut.com/l/_O0uUBynHBQ6i


5. दोलन करते हुए सरल लोलक का आयाम दो गुना करने

पर उसके  ( iii ) अधिकतम त्वरण पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6. दोलन करते हुए सरल लोलक का आयाम दो गुना करने

पर उसके  ( iv ) सम्पूर्ण ऊर्जा पर क्या प्रभाव पड़ेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

7. एक सरल लोलक के  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा

यदि ( i ) इसे पहाड़ पर ले जाया जाए ?

https://dl.doubtnut.com/l/_O0uUBynHBQ6i
https://dl.doubtnut.com/l/_KOKH1P7VHECF
https://dl.doubtnut.com/l/_M8GR4wrMIugT


वीडियो उत्तर देखें

8. एक सरल लोलक के  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा

यदि इसे पृथ्वी के  कें द्र पर ले जाया जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक सरल लोलक के  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा

यदि ( iii ) इसे किसी कृ त्रिम उपग्रह के  अंदर ले जाया जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M8GR4wrMIugT
https://dl.doubtnut.com/l/_9yPO3ESFn3an
https://dl.doubtnut.com/l/_Xu8kDG1QSbFR
https://dl.doubtnut.com/l/_3aHtQMdk7z3X


10. एक सरल लोलक के  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा

यदि ( iv ) इसे खान में ले जाया जाए ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक सरल लोलक के  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा

यदि ( v ) इसका दृढ़ आधार स्वतंत्रतापूर्वक गिरने लगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3aHtQMdk7z3X
https://dl.doubtnut.com/l/_BoeEhKRpuje9


12. जब सरल लोलक के  गोलक को अपनी माध्य स्थिति से

थोड़ा विस्थापित करके  छोड़ा जाता है तो वह माध्य स्थिति के

दोनों ओर दोलन करने लगता है | कारण समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

13. एक दोलन करते सरल लोलक की किस स्थिति में इसके

धागे में तनाव अधिकतम होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7icCo9Fs3Knh
https://dl.doubtnut.com/l/_dRGg0gARxnOG


14. एक कण की सरल आवर्त गति का आवर्तकाल 4

सेकण्ड तथा आयाम 10 सेमी है | कण की गति का विस्थापन

समीकरण लिखिए जबकि ( i )  पर कण माध्य स्थिति

पर है

वीडियो उत्तर देखें

t = 0

15. एक कण की सरल आवर्त गति का आवर्तकाल 4

सेकण्ड तथा आयाम 10 सेमी है | कण की गति का विस्थापन

समीकरण लिखिए जबकि ( ii )  पर कण दायीं ओर

अधिकतम विस्थापित स्थिति में है |

वीडि यो दे खें

t = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_vZZmo61T3PwH
https://dl.doubtnut.com/l/_hqv0TFtgnvzU


वीडियो उत्तर देखें

16. सरल आवर्त गति कर रहे किसी कण का आयाम 25

सेमी तथा आवर्तकाल 3 सेकण्ड है | माध्य स्थिति के  दोनों

ओर इससे 12.5 सेमी दूर स्थिति दो बिं दु ओं  के  बीच गति

करने में कण न्यूनतम कितना समय लेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

17. सरल आवर्त गति कर रहे 0.1 किग्रा द्रव्यमान के  एक

कण का आयाम 0.1 मीटर है तथा माध्य स्थिति पर इसकी

https://dl.doubtnut.com/l/_hqv0TFtgnvzU
https://dl.doubtnut.com/l/_MIoqn26SUfvK
https://dl.doubtnut.com/l/_DqJhCpI17eOL


गतिज ऊर्जा  जूल है | यदि प्रारम्भिक कलान्तर 

 है, तो कण की गति का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

8 × 10− 3

45∘

18. एक स्प्रिंग से बँधा द्रव्यमान m का एक पिण्ड क्षैतिज तल

में सरल आवर्ती दोलन करता है | स्प्रिंग का बल नियतांक K

तथा दोलन का आयाम a है | जब पिण्ड अपनी माध्य स्थिति

से होकर गुजरता है, तो द्रव्यमान m का एक अन्य पिण्ड

इसके  ऊपर रख दिया जाता है | ज्ञात कीजिए : ( i ) दोलनों

की आवृत्ति 

( ii ) दोलनों का आयाम.

https://dl.doubtnut.com/l/_DqJhCpI17eOL
https://dl.doubtnut.com/l/_opP4GQKNIjjl


वीडियो उत्तर देखें

19. चित्र 15.33 में द्रव्यमान m की एक ठोस गेंद एक नत

समतल पर बिना फिसले लुढ़क रही है तथा जब यह वेग v से

बल नियतांक k की स्प्रिंग से टकराती है तो स्प्रिंग को दबाती

है | सिद्ध कीजिए कि स्प्रिंग का अधिकतम सम्पीड़न

 होगा | 


वीडियो उत्तर देखें

x = v√
7m

5K

https://dl.doubtnut.com/l/_opP4GQKNIjjl
https://dl.doubtnut.com/l/_j4PB3m07HkZG


20. द्रव्यमान m का एक पिण्ड, एकसमान द्रव्यमान M तथा

बल नियतांक K की एक स्प्रिंग से लटका है | सिद्ध कीजिए

कि दोलन आवृति  होगी |

वीडियो उत्तर देखें

n = √
1

2π
K

m + (M /3)

21. चित्र 15.35 में एकसमान अनुप्रस्थ परिच्छेद की एक

ऊर्ध्वाधर नली U में कोई द्रव इस प्रकार भरा है कि इसकी

प्रत्येक भुजा में द्रव की ऊँ चाई h है | यदि एक भुजा के  द्रव

को थोड़ा नीचे विस्थापित करके  छोड़ा जाता है तो यह सरल

https://dl.doubtnut.com/l/_j4PB3m07HkZG
https://dl.doubtnut.com/l/_Ua6w09lkHkXh
https://dl.doubtnut.com/l/_JjoVzO7ez4zJ


आवर्ती दोलन करने लगता है | सिद्ध कीजिए कि दोलनों का

आवर्तकाल  होगा | 


वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
h

g

22. एक मशीन में लगे पिस्टन की ऊर्ध्वाधर गति लगभग

सरल आवर्त गति है जिसकी आवृत्ति  है |

पिस्टन के  ऊपर 10 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड रखा है |

0.5 सेकण्ड− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JjoVzO7ez4zJ
https://dl.doubtnut.com/l/_onZpqrEdCpS7


पिस्टन तथा पिण्ड के  एक साथ बने रहने के  लिए पिस्टन की

सरल आवर्त गति का अधिकतम आयाम ज्ञात कीजिए |

 .

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8 मीटर/सेकण्ड2

23. धारिता C की एक संधारित्र को प्रेरकत्व L के  साथ

निरावेशित किया जाता है | वैद्युत दोलनों की आवृत्ति ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_onZpqrEdCpS7
https://dl.doubtnut.com/l/_NrB80B9nCSaK


प्रश्न वस्तुनिष्ठ प्रश्न

1. सरल आवर्त गति होती है :

A. आवर्त गति

B. सरल रेखा में गति

C. प्रत्यानायन बल के  अंतर्गत गति

D. ये सभी कथन सत्य हैं |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AT0Wz6YRDV4I


2. स्प्रिंग नियतांक का मात्रक है :

A. a) न्यूटन

B. b) न्यूटन/ मीटर

C. c) न्यूटन/सेकण्ड

D. d) कोई नहीं ।

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jHJcoBzJSpaV


3. सरल आवर्त गति कर रहे कण के  वेग का सूत्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

v = a√ω2 − y2

v = ω√a2 + y2

v = ω√a2 − y2

v = y√ω2 − a2

https://dl.doubtnut.com/l/_IR3tXMtNwv4f


4. सरल आवर्त गति करते कण के  विस्थापन y तथा त्वरण a

में सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a = − ω2y

a = ωy

a = ω2y

a =
ω

y

https://dl.doubtnut.com/l/_Dn8g8D3gLZ4e
https://dl.doubtnut.com/l/_sr1cvN295asa


5. सेकण्ड लोलक का आवर्तकाल होता है :

A. 1 सेकण्ड

B. 2 सेकण्ड

C. 3 सेकण्ड

D. 4 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. गर्मी के  दिनों में लोलक घड़ी का आवर्तकाल :

https://dl.doubtnut.com/l/_sr1cvN295asa
https://dl.doubtnut.com/l/_q5E3S30CNZkT


A. घट जाता है

B. बढ़ जाता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. कु छ नहीं कहा जा सकता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. सरल आवर्त गति कर रहे पिण्ड का आवर्तकाल 5 सेकण्ड

है | प्रारम्भ से पिण्ड का विस्थापन इसके  आयाम का आधा

होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_q5E3S30CNZkT
https://dl.doubtnut.com/l/_zPPovISRXJQM


A. 0.25 सेकण्ड पश्चात

B. 1.5 सेकण्ड पश्चात

C.  सेकण्ड पश्चात

D.  सेकण्ड पश्चात

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3

8

5

12

8. 7 मिमी आयाम से सरल आवर्त गति करते हुए एक कण

का अधिकतम वेग 4.4 मी/से है। कण का दोलनकाल होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_zPPovISRXJQM
https://dl.doubtnut.com/l/_RpouWeXoiUsx


A. 10 सेकण्ड

B. 0.1 सेकण्ड

C. 100 सेकण्ड

D. 0.01 सेकण्ड

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9. सरल आवर्त गति कर रहे कण के  लिए माध्य स्थिति पर

शून्य होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_RpouWeXoiUsx
https://dl.doubtnut.com/l/_b2u6xBD4z37v


A. वेग

B. गतिज ऊर्जा

C. त्वरण

D. आवर्तकाल

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. दोलन में अवमंदन बल अनुक्रमानुपाती होता है :

A. द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_b2u6xBD4z37v
https://dl.doubtnut.com/l/_uPUQz45cz61B


प्रश्न सही जोड़ियाँ बनाइए

B. विस्थापन

C. वेग

D. त्वरण

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uPUQz45cz61B


1. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

2. सही जोड़ें

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Nolr7xhm2Y8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_FMBzp7SpTxC0


प्रश्न बताइए कि निम्न कथन सत्य हैं अथवा असत्य

1. पृथ्वी के  चारों ओर चन्द्रमा की गति सरल आवर्त गति होती

है |

वीडियो उत्तर देखें

2. आवर्ती गति में वस्तु का पथ सदैव सरल रेखीय होता है |

सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ODqC7ddGPeYG
https://dl.doubtnut.com/l/_0K3OZQYhAHF1
https://dl.doubtnut.com/l/_tKrXMJUDzGQ4


3. सरल लोलक को खान में ले जाने पर उसका आवर्तकाल

अपरिवर्तित रहता है | सत्य /असत्य

वीडियो उत्तर देखें

4. पृथ्वी तल पर सेकण्ड लोलक की लम्बाई लगभग 1 मीटर

होती है |

वीडियो उत्तर देखें

5. सेकण्ड लोलक का आवर्तकाल 1 सेकण्ड होता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tKrXMJUDzGQ4
https://dl.doubtnut.com/l/_EGHvfszKJ9P4
https://dl.doubtnut.com/l/_nwNV4OAMcTkp


6. सरल आवर्त गति करते हुए कण का विस्थापन समीकरण

 नहीं होता है |

वीडियो उत्तर देखें

y = a sinωt

7. सरल आवर्त गति में एक कण का समीकरण

 सेमी है तो कण का आयाम 3

सेमी होगा |

वीडियो उत्तर देखें

y = 3 sinωt + 4 cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_nwNV4OAMcTkp
https://dl.doubtnut.com/l/_sDmlJX9SANG4
https://dl.doubtnut.com/l/_qp6wAnDw2R6m
https://dl.doubtnut.com/l/_xETQ1MyKqA34


8. सरल आवर्त गति में त्वरण , विस्थापन के  अनुक्रमानुपाती

परन्तु विपरीत दिशा में होता है |

वीडियो उत्तर देखें

9. सरल लोलक का दोलनकाल आयाम पर निर्भर नहीं

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xETQ1MyKqA34
https://dl.doubtnut.com/l/_VHwc8ltnRTDL


प्रश्न रिक्त स्थान की पूर्ति कीजिए

10. पृथ्वी के  कें द्र पर सरल लोलक का आवर्तकाल अनंत

होता है |

वीडियो उत्तर देखें

11. सरल लोलक का दोलनकाल उसके  द्रव्यमान पर निर्भर

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HGQTmwk6IlfB
https://dl.doubtnut.com/l/_nJf1gJY9fMuA
https://dl.doubtnut.com/l/_opYbJ9uP4nRX


1. आवृत्ति n तथा आवर्तकाल T में सम्बन्ध है : ………..

वीडियो उत्तर देखें

2. बल नियतांक का विमीय सूत्र …………. है |

वीडियो उत्तर देखें

3. सरल लोलक का आवर्तकाल ………... पर निर्भर नहीं

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_opYbJ9uP4nRX
https://dl.doubtnut.com/l/_81ir4mLJfEK6
https://dl.doubtnut.com/l/_JDsT3mY33X1k


4. सेकण्ड लोलक का आवर्तकाल …………. होता है |

वीडियो उत्तर देखें

5. अनुनाद की स्थिति में बाह्य आवर्त बल की आवृत्ति

…………….. के  बराबर होती है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JDsT3mY33X1k
https://dl.doubtnut.com/l/_CrwRMzx4Q3yp
https://dl.doubtnut.com/l/_B3hGnAXOcS0a


प्रश्न एक शब्द वाक्य में उत्तर दीजिए

6. अवमंदन बलों की उपस्थिति में पिण्ड का कम्पन आयाम

……….. है |

वीडियो उत्तर देखें

1. सेकण्ड लोलक का आवर्तकाल क्या होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9dkCZDjOLYvj
https://dl.doubtnut.com/l/_D0knm33gHowt


2. आवर्ती गति का एक उदाहरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. दोलनी गति का एक उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. आवृत्ति का संके त तथा S.I. मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0wI6AiRS8hoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_srcIDLCj215i
https://dl.doubtnut.com/l/_jQmlGi9O6Ys0


5. आवृत्ति n तथा आवर्तकाल T में सम्बन्ध लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. सरल आवर्त गति के  विस्थापन का समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

7. सरल आवर्त गति करते कण के  अधिकतम वेग का

व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AwPsn6bvdS2g
https://dl.doubtnut.com/l/_EN9SgxQejBak
https://dl.doubtnut.com/l/_ffjMQHgNzO6y


8. सरल आवर्त गति करते कण का वेग अधिकतम कब होता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. सरल आवर्त गति करते कण का त्वरण अधिकतम कब

और कितना होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ffjMQHgNzO6y
https://dl.doubtnut.com/l/_pCjVfq0lQwpQ
https://dl.doubtnut.com/l/_efvHfJofx8oa


10. स्प्रिंग के  बल नियतांक का सूत्र एवं S.I. मात्रक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

11. दो स्प्रिंगों ( प्रत्येक का बल नियतांक K) को श्रेणी क्रम में

जोड़ने पर प्रभावी बल नियतांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

12. दो स्प्रिंगों ( प्रत्येक का बल नियतांक K) को समान्तर क्रम

में जोड़ने पर प्रभावी बल नियतांक क्या होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ovh39uPfna2E
https://dl.doubtnut.com/l/_DVWU8hVAQrpN
https://dl.doubtnut.com/l/_tg4QdwYhLSGr


वीडियो उत्तर देखें

13. एक स्प्रिंग ( बल नियतांक K) को दो बराबर भागों में

काटने पर प्रत्येक भाग का बल नियतांक क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

14. सरल लोलक की प्रभावी लम्बाई क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tg4QdwYhLSGr
https://dl.doubtnut.com/l/_ldJFq0RxjJS2
https://dl.doubtnut.com/l/_c9UL0DqM9ncT


15. सरल लोलक के  आवर्तकाल का व्यंजक लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

16. सरल लोलक का अधिकतम आवर्तकाल कितना होता है

?

वीडियो उत्तर देखें

17. अवमंदन का दोलन आयाम पर क्या प्रभाव पड़ता है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4o4qaD0wpRS4
https://dl.doubtnut.com/l/_0N2R1hO0DhzI
https://dl.doubtnut.com/l/_uIQHz0R0tefz


अति लघु उत्तरीय प्रश्न

18. अनुनादी दोलन की शर्त लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. आवर्त गति किसे कहते हैं ? एक उदाहरण दीजिए .|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uIQHz0R0tefz
https://dl.doubtnut.com/l/_QSaijLQzLqb5
https://dl.doubtnut.com/l/_8umF7ksKvYfM


2. कम्पनिक गति से क्या तात्पर्य है ? एक उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. सरल आवर्त गति किसे कहते हैं ? उदाहरण देकर

समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

4. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का विस्थापन

समीकरण , उसमें प्रयुक्त संके तों का अर्थ समझाते हुए

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7ebsOZ8NKql
https://dl.doubtnut.com/l/_J7P7lKbdLnSV
https://dl.doubtnut.com/l/_jDFV8sOWZwjP


लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

5. निम्नलिखित प्रतिबंधों में से कौन - सा सरल आवर्त गति के

लिए पर्याप्त नहीं है और क्यों ? ( i ) त्वरण  विस्थापन, (

ii ) प्रत्यानायन बल  विस्थापन |

A. प्रतिबन्ध (i) पर्याप्त नहीं है, क्योंकि इससे त्वरण की

दिशा का ज्ञान नहीं होता है | सरल आवर्त गति में

त्वरण की दिशा सदैव विस्थापन की दिशा के  विपरीत

होती है |

∝

∝

https://dl.doubtnut.com/l/_jDFV8sOWZwjP
https://dl.doubtnut.com/l/_Ocy7ufdgur8d


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण की आवृत्ति, उसके

विस्थापन तथा त्वरण में सम्बन्ध लिखिए |

A. त्वरण =-(2pif)^(2)xx` विस्थापन, जहाँ f आवृत्ति है |

https://dl.doubtnut.com/l/_Ocy7ufdgur8d
https://dl.doubtnut.com/l/_JaMtRg4X1lyJ


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. किस प्रकार की गति के  लिए पिण्ड का त्वरण, उसके

विस्थापन के  अनुक्रमानुपाती एवं विपरीत दिशा में होता है ?

A. सरल आवर्त गति के  लिए

https://dl.doubtnut.com/l/_JaMtRg4X1lyJ
https://dl.doubtnut.com/l/_NRKcBlfR6jua


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का आयाम a है |

कण की किस स्थिति में त्वरण अधिकतम होगा ?

A. अधिकतम विस्थापित स्थिति पर ( त्वरण  )= ω2a

https://dl.doubtnut.com/l/_NRKcBlfR6jua
https://dl.doubtnut.com/l/_TJjCxUxA5atb


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9. सरल आवर्त गति करते हुए कण की किस स्थिति में कण

का वेग अधिकतम होता है ?

A. माध्य स्थिति पर ( वेग  )= ωa

https://dl.doubtnut.com/l/_TJjCxUxA5atb
https://dl.doubtnut.com/l/_4Y9FyAA9ydJB


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

10. सरल आवर्त गति करते हुए कण की किस स्थिति में कण

की गतिज ऊर्जा शून्य होती है तथा किस स्थिति में उसकी

स्थितिज ऊर्जा शून्य होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_4Y9FyAA9ydJB
https://dl.doubtnut.com/l/_DjP3BpZMrBRx


A. गतिज ऊर्जा अधिकतम विस्थापित स्थिति में शून्य

होती है तथा स्थितिज ऊर्जा माध्य स्थिति में शून्य

होती है |

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DjP3BpZMrBRx


11. एक स्प्रिंग से लटके  द्रव्यमान की गति कै सी होती है ?

इसके  आवर्तकाल का व्यंजक लिखिए |

A. सरल आवर्त गति, 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√m/K

https://dl.doubtnut.com/l/_UcUdpozck4EZ
https://dl.doubtnut.com/l/_qh2Al7dcNLCH


12. एक स्प्रिंग से लटके  द्रव्यमान m के  दोलनों का

आवर्तकाल T है | स्प्रिंग को तीन बराबर भागों में काटकर

उनमें से प्रत्येक पर पुनः वही द्रव्यमान लटकाने पर उसका

आवर्तकाल क्या होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T ' = T ' /√3

https://dl.doubtnut.com/l/_qh2Al7dcNLCH


13. सरल लोलक किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

14. सरल लोलक जब सरल आवर्त गति करता है, तो इस

पर लगने वाले समस्त बलों को नामांकित रेखाचित्र द्वारा

दर्शाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qh2Al7dcNLCH
https://dl.doubtnut.com/l/_3VNa0Jda8Kii
https://dl.doubtnut.com/l/_xJjIOM7IUR1t


15. सरल लोलक के  आवर्तकाल का व्यंजक लिखिए तथा

बताइए कि सरल लोलक का आवर्तकाल किन - किन

कारकों पर निर्भर करता है तथा किस प्रकार ?

वीडियो उत्तर देखें

16. सेकण्ड लोलक किसे कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NdAMnZf2NyAe
https://dl.doubtnut.com/l/_kGZ6IOFT7u6l


17. सरल लोलक के  प्रयोग में लोलक की लम्बाई गोलक के

कें द्र तक नापते हैं | क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

18. सरल लोलक की प्रभावकारी लम्बाई l तथा आवर्तकाल

के  वर्ग  के  बीच खींचा गया ग्राफ कै सा होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

T 2

19. लोलक वाली घड़ियाँ गर्मियों में सुस्त हो जाती हैं , क्यों ?

https://dl.doubtnut.com/l/_uReujTQZCoPg
https://dl.doubtnut.com/l/_O02T2ph61TW8
https://dl.doubtnut.com/l/_3AQwnBGzoSeM


वीडियो उत्तर देखें

20. सरल लोलक के  प्रयोग को पहाड़ अथवा खान में ले जाने

पर उसके  आवर्तकाल पर क्या प्रभाव पड़ेगा और क्यों ?

A. आवर्तकाल बढ़ेगा, क्योंकि g का मान घटेगा |

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3AQwnBGzoSeM
https://dl.doubtnut.com/l/_bD6v9bck5CqV


21. क्या कारण है कि पेण्डुलम घड़ियों का सुस्त या तेज

चलना, थर्मामीटर में पारे  के  ऊपर चढ़ने या नीचे गिरने पर

निर्भर करता है ?

A. थर्मामीटर में पारे  के  ऊपर चढ़ने का अर्थ ताप का

बढ़ना है तथा पारे  के  नीचे गिरने का अर्थ ताप का

घटना है | ताप के  घटने या बढ़ने से पेण्डुलम घड़ी के

लोलक की प्रभावकारी लम्बाई घटती या बढ़ती है

जिससे उसका आवर्तकाल भी घटता या बढ़ता है

तथा घड़ी तेज या सुस्त हो जाती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_bD6v9bck5CqV
https://dl.doubtnut.com/l/_VXCL9YQCBx6B


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. लोलक घड़ी को ध्रुवों पर ले जाने पर वह तेज क्यों हो

जाती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_VXCL9YQCBx6B
https://dl.doubtnut.com/l/_GQReTJlyR1zR


A. ध्रुवों पर जाने पर g का मान बढ़ता है, अतः

आवर्तकाल घटता है |

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GQReTJlyR1zR


23. किसी कृ त्रिम उपग्रह में सरल लोलक का आवर्तकाल

कितना होगा ?

A. अनंत, क्योंकि 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_883UwFCdby7q
https://dl.doubtnut.com/l/_4hYWeTtGgnQS


24. एक लड़की झूला झूल रही है | ( i ) यदि वह झूलते -

झूलते खड़ी हो जाए, ( ii ) यदि एक और लड़की उसके  पास

आकर बैठ जाए, तो प्रत्येक स्थिति में झूले के  आवर्तकाल पर

क्या प्रभाव पड़ेगा ?

A. ( i ) घटेगा, ( ii ) अप्रभावित रहेगा |

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4hYWeTtGgnQS


25. क्या एक कृ त्रिम भू - उपग्रह में लोलक घड़ी प्रयुक्त की जा

सकती है ?

A. नहीं, क्योंकि कृ त्रिम उपग्रह में g = 0, अत: 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T = ∞

https://dl.doubtnut.com/l/_4hYWeTtGgnQS
https://dl.doubtnut.com/l/_l7jsnlASXuoQ


26. अनंत लम्बाई वाले सरल लोलक का आवर्तकाल कितना

होता है ?

A.  मिनट

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√T /g = 84.6

https://dl.doubtnut.com/l/_3B2sAyuHpyYn
https://dl.doubtnut.com/l/_6QqETFB02wNn


27. क्या किसी लोलक का आवर्तकाल 1 दिन हो सकता है ?

A. नहीं, अनंत लम्बाई के  सरल लोलक का आवर्तकाल

84.6 मिनट होता है |

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6QqETFB02wNn


28. पृथ्वी के  कें द्र पर लोलक का आवर्तकाल क्या होगा तथा

क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

29. मुक्त दोलन का अर्थ एक उदाहरण द्वारा समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

30. प्रणोदित तथा अवमंदित दोलनों से क्या अभिप्राय है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pwShqDh4yhGE
https://dl.doubtnut.com/l/_NSEk5MiPAsVz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZdeK0yXEU3OO


31. क्या अवमंदन का दोलन के  आयाम पर क्या प्रभाव पड़ता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. अनुनाद से क्या तात्पर्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZdeK0yXEU3OO
https://dl.doubtnut.com/l/_lj6GC52ItgPP
https://dl.doubtnut.com/l/_2yzBwCsNfy55


33. निम्नलिखित में से किन - किन आवृत्तियों के  साथ 324

हर्ट् ज़ आवृत्ति वाला स्वरित्र अनुनाद करेगा ? 

300 , 324 , 512 हर्ट् ज़

A. 324 हर्ट् ज़

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Rofdid5ZHXHM


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. आवर्त गति तथा सरल आवर्त गति में अंतर स्पष्ट कीजिए |

प्रत्येक के  दो - दो उदाहरण दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. सरल आवर्त गति क्या है ? इसकी दो विशेषताएँ  एवं

विस्थापन समीकरण लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kNLdNia4GF8b
https://dl.doubtnut.com/l/_SxTqjaKY0MEc
https://dl.doubtnut.com/l/_KdQAuSHg5gFX


3. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का विस्थापन

समीकरण व्युत्पन्न कीजिए तथा इसकी सहायता से विस्थापन

समय ग्राफ खींचिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. सरल आवर्त गति में पिण्ड के  आवर्तकाल तथा आवृत्ति की

परिभाषा देते हुए उनके  सूत्र लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KdQAuSHg5gFX
https://dl.doubtnut.com/l/_2GKaNQR7OgY8


5. सरल आवर्त गति में कण के  वेग तथा त्वरण के  व्यंजक

निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण के  त्वरण व उसके

विस्थापन के  बीच सम्बन्ध स्थापित कीजिए तथा इसकी

सहायता से गति का आवर्तकाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ds5h7dE2irnM
https://dl.doubtnut.com/l/_vqiKUKY8SsMk


7. सरल आवर्त गति करते हुए कण के  लिए बताइए कि ( i )

कण का वेग कब अधिकतम तथा कब शून्य होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

8. सरल आवर्त गति करते हुए कण के  लिए बताइए कि ( ii )

कण का त्वरण कब अधिकतम तथा कब शून्य होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tthBE2eqfYsD
https://dl.doubtnut.com/l/_28MHChCKXsv5


9. सरल आवर्त गति में कण की स्थिति ऊर्जा तथा गतिज

ऊर्जा का व्यंजक निगमित कीजिये तथा सिद्ध कीजिये कि

कण की संपूर्ण यांत्रिक ऊर्जा नियत रहती है।

वीडियो उत्तर देखें

10. सरल आवर्त गति के  लक्षण लिखिए | क्या स्प्रिंग से

लटके  द्रव्यमान की गति सरल आवर्त गति होती है ?

समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DJc34ezy26pA
https://dl.doubtnut.com/l/_suVkadXX86hk
https://dl.doubtnut.com/l/_os5jcG8HBXmL


11. द्रव्यमान m का एक पिण्ड किसी आदर्श स्प्रिंग से लटका

हुआ ऊपर - नीचे दोलन कर रहा है | यदि स्प्रिंग का बल

नियतांक K हो, तो सिद्ध कीजिए कि इसका आवर्तकाल

 होगा |

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
m

K

12. सरल लोलक से क्या तात्पर्य है ? सरल लोलक को जब

माध्य स्थिति से हटाया जाता है , तो वह दोलन करने लगता

है , क्यों ? इसके  आवर्तकाल का व्यंजक निगमित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_os5jcG8HBXmL
https://dl.doubtnut.com/l/_LzY9LDraJE9p


13. सेकण्ड लोलक से क्या तात्पर्य है ? पृथ्वी तल

 पर इसकी लम्बाई ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(g = 9 . 8 मीटर/सेकण्ड2)

14. सरल लोलक क्या है ? सरल लोलक के  नियम लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_g8QHUK88C08m
https://dl.doubtnut.com/l/_NrjjN6bJQDXv


15. दोलनों का अवमंदन तथा ऊर्जा क्षय , उपयुक्त उदाहरण

देकर समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

16. प्रणोदित तथा अनुनादी दोलनों में क्या अंतर है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. प्रणोदित दोलन किसे कहते हैं ? इसका एक उदाहरण

दीजिए | किस स्थिति में प्रणोदित दोलन, अनुनादी होते हैं ?

https://dl.doubtnut.com/l/_vPnxBMsazuo9
https://dl.doubtnut.com/l/_Lwuv7pJlpAD4
https://dl.doubtnut.com/l/_zjtZPEMKmSJ8


वीडियो उत्तर देखें

18. अनुनाद से क्या तात्पर्य है ? एक उदाहरण देकर

समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

19. मुक्त, अवमंदित तथा प्रणोदित दोलनों से आप क्या

समझते हैं ? उदाहरण देकर समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zjtZPEMKmSJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_ggygxlNKgA61
https://dl.doubtnut.com/l/_GlqGDlecBscb
https://dl.doubtnut.com/l/_1gtk2WD5KjP3


20. अवमंदित दोलन को परिभाषित कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

21. प्रणोदित दोलन को परिभाषित कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

22. अनुनादित दोलन को परिभाषित कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1gtk2WD5KjP3
https://dl.doubtnut.com/l/_XYYSKo3z2F96
https://dl.doubtnut.com/l/_DHVMa9AFForL
https://dl.doubtnut.com/l/_URZoDO7B7lSw


निबन्धात्मक प्रश्न

23. निम्नलिखित को परिभाषित कीजिए : मुक्त दोलन

वीडियो उत्तर देखें

1. सरल आवर्त गति किसे कहते हैं ? सिद्ध कीजिए कि किसी

वृत्त की परिधि पर एकसमान कोणीय वेग से गतिमान कण

का वृत्त के  किसी व्यास पर प्रक्षेप सरल आवर्त गति प्रदर्शित

करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_URZoDO7B7lSw
https://dl.doubtnut.com/l/_fGFBKscSdxmo


2. सरल आवर्त गति की व्याख्या किसी एकसमान वर्तुल गति

के  प्रक्षेप के  रूप में समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

3. सरल लोलक किसे कहते हैं ? इसके  आवर्तकाल का सूत्र

स्थापित कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UObodyR5dZPT
https://dl.doubtnut.com/l/_do6FpVVhSuOc


4. सरल लोलक के  आवर्तकाल का व्यंजक व्यत्पन्न कीजिए |

सरल लोलक का आवर्तकाल किन - किन कारकों पर निर्भर

करता है |उदाहरण देकर समझाइए |

वीडियो उत्तर देखें

5. सरल लोलक की सहायता से गुरुत्वीय त्वरण ज्ञात करने

के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए : 

( i ) चित्र

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GEfN1NWvSS4N
https://dl.doubtnut.com/l/_su4LBwor3LVM
https://dl.doubtnut.com/l/_0BDVYYu5i46c


6. सरल लोलक की सहायता से गुरुत्वीय त्वरण ज्ञात करने

के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए : 

( ii ) अवलोकन सारणी

वीडियो उत्तर देखें

7. सरल लोलक की सहायता से गुरुत्वीय त्वरण ज्ञात करने

के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए : 

( iii ) सूत्र एवं मात्रक

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0BDVYYu5i46c
https://dl.doubtnut.com/l/_piVJmmuHDFtZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Zt46171glrdb


संख्यात्मक प्रश्न

8. सरल लोलक की सहायता से गुरुत्वीय त्वरण ज्ञात करने

के  प्रयोग का वर्णन निम्नलिखित शीर्षकों के  अंतर्गत कीजिए : 

( iv ) सावधानियाँ |

वीडियो उत्तर देखें

1. सरल आवर्त गति करते हुए कण का आवर्तकाल 0.5

सेकण्ड तथा आयाम 10 सेमी है | कण का अधिकतम वेग

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zt46171glrdb
https://dl.doubtnut.com/l/_3GmZJofSCXWg


2. सरल आवर्त गति करते हुए कण का आवर्तकाल 0.5

सेकण्ड तथा आयाम 10 सेमी है | कण का अधिकतम त्वरण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का आवर्तकाल 2

सेकण्ड है | समय t=0 से कितने समय बाद उसका

विस्थापन, उसके  आयाम का आधा होगा ?

(sin 30∘ = )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3GmZJofSCXWg
https://dl.doubtnut.com/l/_yIxsBxNZHAMa
https://dl.doubtnut.com/l/_O5xtD8RvO7vV


वीडियो उत्तर देखें

4. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का त्वरण

 है, जबकि उसका विस्थापन 0.01 मीटर

है | इसका आवर्तकाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

π2  मीटर/सेकण्ड2

5. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का अधिकतम वेग

100 सेमी/सेकण्ड तथा अधिकतम त्वरण

 है | कण का आवर्तकाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

157 सेमी/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_O5xtD8RvO7vV
https://dl.doubtnut.com/l/_XkHiiJelWrz1
https://dl.doubtnut.com/l/_mvnTmvgieVDO


6. 0.50 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड सरल आवर्त गति कर

रहा है जिसका आवर्तकाल 0.1 सेकण्ड तथा आयाम 10 सेमी

है | जब पिण्ड अपनी माध्य स्थिति से 5 सेमी दूर है, तो ( i )

कण का त्वरण, ( ii ) कण पर लगने वाला बल, ( iii ) कण

की स्थितिज ऊर्जा, गतिज ऊर्जा तथा सम्पूर्ण ऊर्जा ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mvnTmvgieVDO
https://dl.doubtnut.com/l/_5BN5Vf06xEpu


7. एक कण की सरल आवर्त गति का समीकरण

 है, जबकि y सेमी में तथा t सेकण्ड में

है | कण का आयाम, आवर्तकाल, आवृत्ति, अधिकतम वेग

तथा अधिकतम त्वरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = 0.5 sin 10πt

8. एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग का बल नियतांक 16 न्यूटन/मीटर

है | इससे 1.0 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड लटकाकर उसे 5

सेमी नीचे खींचकर छोड़ दिया जाता है | ज्ञात कीजिए : 

( i ) स्प्रिंग के  कम्पन का आवर्तकाल

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_jNcLRpMbEe9E
https://dl.doubtnut.com/l/_P4HgtaKM7gNn


वीडियो उत्तर देखें

9. एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग का बल नियतांक 16 न्यूटन/मीटर

है | इससे 1.0 किग्रा द्रव्यमान का एक पिण्ड लटकाकर उसे 5

सेमी नीचे खींचकर छोड़ दिया जाता है | ज्ञात कीजिए : 

( ii ) स्प्रिंग की अधिकतम गतिज ऊर्जा |

वीडियो उत्तर देखें

10. किसी पिण्ड को एक द्रव्यमानहीन स्प्रिंग से लटकाने पर

इसकी लम्बाई में 10 सेमी वृद्धि होती है | अब यदि पिण्ड को

https://dl.doubtnut.com/l/_P4HgtaKM7gNn
https://dl.doubtnut.com/l/_W3gwYJ1ndoeS
https://dl.doubtnut.com/l/_j9pxNd5vkqqn


थोड़ा नीचे खींचकर छोड़ दिया जाए, तो पिण्ड का कम्पन

काल क्या होगा ? 

वीडियो उत्तर देखें

(  g = 10 मीटर/ सेकण्ड2)

11. एक आदर्श स्प्रिंग से 0.5 किग्रा द्रव्यमान के  एक पिण्ड को

लटकाकर ऊपर - नीचे दोलन कराया जाता है | यदि दोलन

का आवर्तकाल 1.57 सेकण्ड हो, तो स्प्रिंग का बल नियतांक

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j9pxNd5vkqqn
https://dl.doubtnut.com/l/_3sI4hkaHJEjD


12. एक स्प्रिंग का बल नियतांक 200 न्यूटन/मीटर है | इससे

98 किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड लटका है, जो सरल आवर्त गति

में दोलन करता है | पिण्ड का आवर्तकाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. एक स्प्रिंग से 0.50 किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड लटकाने पर

उसकी लम्बाई 0.20 मीटर बढ़ जाती है | यदि स्प्रिंग से 0.25

किग्रा द्रव्यमान का पिण्ड लटकाकर दोलन कराए जाएँ , तो

इसका आवर्तकाल कितना होगा ?

वीडि यो दे खें

(  g = 10 मीटर/सेकण्ड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_27ETvvhIOv0R
https://dl.doubtnut.com/l/_FWxlPIHcfqvF


वीडियो उत्तर देखें

14. एक सरल लोलक प्रति मिनट 60 दोलन करता है |

इसकी लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(  g = 981 मीटर/सेकण्ड2)

15. एक सरल लोलक का आवर्तकाल 4 सेकण्ड तथा प्रभावी

लम्बाई 4 मीटर है | इसकी लम्बाई कितनी कर दी जाए कि

वह 30 सेकण्ड में 15 दोलन करने लगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FWxlPIHcfqvF
https://dl.doubtnut.com/l/_X86zKHDKhkxi
https://dl.doubtnut.com/l/_qoxvVApIL7dH


16. एक सरल लोलक की लम्बाई  मीटर है | यदि 

 हो, तो लोलक के  आवर्तकाल की

गणना कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

39.2/π2

 g = 10 मीटर/सेकण्ड2

17. सेकण्ड लोलक की लम्बाई (i) पृथ्वी सतह

 तथा ( ii ) चन्द्रमा सतह 

 पर ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

(  g = 10 मीटर/सेकण्ड2)

(  g = 1.65 मीटर/सेकण्ड2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qoxvVApIL7dH
https://dl.doubtnut.com/l/_X2vn8VlLDddG
https://dl.doubtnut.com/l/_BwGtcAseVEhm


18. सेकण्ड लोलक को पृथ्वी तल

 से किसी ऊँ चाई पर ले

जाया जाता है , जहाँ g का मान घटकर 

रह जाता है | इस लोलक का वहाँ आवर्तकाल क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

(  g = 9.81 मीटर/सेकण्ड2)

4.36 मीटर/सेकण्ड2

19. किसी ग्रह पर गुरुत्वीय त्वरण का मान पृथ्वी पर

गुरुत्वीय त्वरण के  मान का 1/4 है | यदि किसी सरल लोलक

का आवर्तकाल पृथ्वी पर 2.0 सेकण्ड है, तो उसका

आवर्तकाल उस ग्रह पर कितना होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_BwGtcAseVEhm
https://dl.doubtnut.com/l/_pbja855cxiaU
https://dl.doubtnut.com/l/_y16RgNbuDSmH


वीडियो उत्तर देखें

20. एक सरल लोलक जिसकी लम्बाई 50 सेमी है | एक

लिफ्ट की छत से लटका है | लिफ्ट  के  त्वरण से

ऊपर चढ़ रही है, तो लोलक का आवर्तकाल क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2 मी/से2

(  g = 10 मीटर/सेकण्ड2)

21. 100 सेमी तथा 110.25 सेमी लम्बाई के  दो लोलक एक

साथ दोलन करना प्रारम्भ करते हैं | कितने दोलनों के  पश्चात

https://dl.doubtnut.com/l/_y16RgNbuDSmH
https://dl.doubtnut.com/l/_iye4k6S7d8vT
https://dl.doubtnut.com/l/_lnoxMR1K7bko


Ncert पाठ्य पुस्तक के  प्रश्नोत्तर

वे पुनः एक साथ ही दोलन करने लगेंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

22. एक सरल लोलक का पृथ्वी तल पर आवर्तकाल 1.0

सेकण्ड है | यदि इसे ऐसे उपग्रह पर ले जाया जाता है जहाँ पर

गुरुत्वीय त्वरण, पृथ्वी के  गुरुत्वीय त्वरण का एक - चौथाई

है, तो वहाँ पर लोलक का आवर्तकाल ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lnoxMR1K7bko
https://dl.doubtnut.com/l/_Z8FEjaffW0cE
https://dl.doubtnut.com/l/_uMrWWSz1Zvs2


1. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन आवर्ती गति को निरूपित

करता है ? 

( i ) किसी तैराक द्वारा नदी के  एक तट से दू सरे तट तक

जाना और अपनी एक वापसी यात्रा पूरी करना |

वीडियो उत्तर देखें

2. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन आवर्ती गति को निरूपित

करता है ? 

( ii ) किसी स्वतंत्रतापूर्वक लटकाए गए दंड चुंबक को उसकी

 दिशा से विस्थापित कर छोड़ दें |

वीडि यो दे खें

N − S

https://dl.doubtnut.com/l/_uMrWWSz1Zvs2
https://dl.doubtnut.com/l/_gJSZS2bXZVeD


वीडियो उत्तर देखें

3. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन आवर्ती गति को निरूपित

करता है ? 

( iii ) अपने द्रव्यमान कें द्र के  परितः घूर्णी गति करता कोई

हाइड्रो जन अणु |

वीडियो उत्तर देखें

4. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन आवर्ती गति को निरूपित

करता है ? 

( iv ) किसी कमान से छोड़ा गया तीर |

https://dl.doubtnut.com/l/_gJSZS2bXZVeD
https://dl.doubtnut.com/l/_Xxk6oFCNk0vm
https://dl.doubtnut.com/l/_nERp2dERj5tg


वीडियो उत्तर देखें

5. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन ( लगभग ) सरल आवर्त

गति को तथा कौन आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं

निरूपित करते है ? 

( i ) पृथ्वी की अपने अक्ष के  परितः घूर्णन गति |

वीडियो उत्तर देखें

6. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन ( लगभग ) सरल आवर्त

गति को तथा कौन आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_nERp2dERj5tg
https://dl.doubtnut.com/l/_WObTAyilfOil
https://dl.doubtnut.com/l/_JEvxNuBozVW9


निरूपित करते है ? 

( ii ) किसी U- नली में दोलायमान पारे  के  स्तंभ की गति |

वीडियो उत्तर देखें

7. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन ( लगभग ) सरल आवर्त

गति को तथा कौन आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं

निरूपित करते है ? 

(iii) किसी चिकने वक्रीय कटोरे के  भीतर एक बॉल बेयरिंग

की गति जब उसे निम्नतम बिं दु  से कु छ ऊपर के  बिं दु  से मुक्त

रूप से छोड़ा जाए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JEvxNuBozVW9
https://dl.doubtnut.com/l/_yKOIWDK5B75A


8. नीचे दिए गए उदाहरणों में कौन ( लगभग ) सरल आवर्त

गति को तथा कौन आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं

निरूपित करते है ? 

( iv ) किसी बहुपरमाणुक अणु की अपनी साम्यावस्था की

स्थिति के  परितः व्यापक कं पन |

वीडियो उत्तर देखें

9. चित्र 15.37 में किसी कण की रैखिक गति के  लिए चार

 आरेख दिए गए हैं | |इनमें से कौन - सा आरेख

आवर्ती गति का निरूपण करता है ? उस गति का आवर्तकाल

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_yKOIWDK5B75A
https://dl.doubtnut.com/l/_u5tp1H0NGL6x
https://dl.doubtnut.com/l/_DMkR7TLbhslj


क्या है ( आवर्ती गति वाली गति का ) | 

वीडियो उत्तर देखें

10. चित्र 15.37 में किसी कण की रैखिक गति के  लिए चार

 आरेख दिए गए हैं | |इनमें से कौन - सा आरेख

आवर्ती गति का निरूपण करता है ? उस गति का आवर्तकाल

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_DMkR7TLbhslj
https://dl.doubtnut.com/l/_cbDJPF4L0lqp


क्या है ( आवर्ती गति वाली गति का ) | 

वीडियो उत्तर देखें

11. चित्र 15.37 में किसी कण की रैखिक गति के  लिए चार

 आरेख दिए गए हैं | |इनमें से कौन - सा आरेख

आवर्ती गति का निरूपण करता है ? उस गति का आवर्तकाल

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_cbDJPF4L0lqp
https://dl.doubtnut.com/l/_vx4Mz4Mdy76g


क्या है ( आवर्ती गति वाली गति का ) | 

वीडियो उत्तर देखें

12. चित्र 15.37 में किसी कण की रैखिक गति के  लिए चार

 आरेख दिए गए हैं | |इनमें से कौन - सा आरेख

आवर्ती गति का निरूपण करता है ? उस गति का आवर्तकाल

x − t

https://dl.doubtnut.com/l/_vx4Mz4Mdy76g
https://dl.doubtnut.com/l/_H9M201WI4xqd


क्या है ( आवर्ती गति वाली गति का ) | 

वीडियो उत्तर देखें

13. नीचे दिए गए समय के  फलनों में कौन ( a ) सरल आवर्त

गति ( b ) आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं, तथा ( c )

अनावर्ती गति का निरूपण करते हैं | प्रत्येक आवर्ती गति का

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए : (  कोई धनात्मक अचर है | ) 

वीडियो उत्तर देखें

ω

sinωt − cos ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_H9M201WI4xqd
https://dl.doubtnut.com/l/_HYPwK3RSrmo9


14. नीचे दिए गए समय के  फलनों में कौन ( a ) सरल आवर्त

गति ( b ) आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं, तथा ( c )

अनावर्ती गति का निरूपण करते हैं | प्रत्येक आवर्ती गति का

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए : (  कोई धनात्मक अचर है | ) 

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

ω

sin3 ωt

15. नीचे दिए गए समय के  फलनों में कौन ( a ) सरल आवर्त

गति ( b ) आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं, तथा ( c )

https://dl.doubtnut.com/l/_HYPwK3RSrmo9
https://dl.doubtnut.com/l/_76F8xUZT25MW
https://dl.doubtnut.com/l/_RzdFWc5rIg0d


अनावर्ती गति का निरूपण करते हैं | प्रत्येक आवर्ती गति का

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए : (  कोई धनात्मक अचर है | ) 

वीडियो उत्तर देखें

ω

3 cos( − 2ωt)
π

4

16. नीचे दिए गए समय के  फलनों में कौन ( a ) सरल आवर्त

गति ( b ) आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं, तथा ( c )

अनावर्ती गति का निरूपण करते हैं | प्रत्येक आवर्ती गति का

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए : (  कोई धनात्मक अचर है | ) 

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

ω

cos ωt + cos 3ωt + cos 5ωt

https://dl.doubtnut.com/l/_RzdFWc5rIg0d
https://dl.doubtnut.com/l/_coQhBgAej1Ww


17. नीचे दिए गए समय के  फलनों में कौन ( a ) सरल आवर्त

गति ( b ) आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं, तथा ( c )

अनावर्ती गति का निरूपण करते हैं | प्रत्येक आवर्ती गति का

आवर्तकाल ज्ञात कीजिए : (  कोई धनात्मक अचर है | ) 

(e ) 

वीडियो उत्तर देखें

ω

exp( − ω2t2)

18. नीचे दिए गए समय के  फलनों में कौन ( a ) सरल आवर्त

गति ( b ) आवर्ती परंतु सरल आवर्त गति नहीं, तथा ( c )

अनावर्ती गति का निरूपण करते हैं | प्रत्येक आवर्ती गति का

https://dl.doubtnut.com/l/_coQhBgAej1Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_DwjG40555Uli
https://dl.doubtnut.com/l/_usqeIGBgOjlk


आवर्तकाल ज्ञात कीजिए : (  कोई धनात्मक अचर है | ) 

(f) 

वीडियो उत्तर देखें

ω

1 + ωt + ω2t2

19. कोई कण एक - दूसरे से 10 सेमी दूरी पर स्थित दो

बिं दु ओं  A तथा B के  बीच रैखिक सरल आवर्त गति कर रहा

है | A से B की ओर की दिशा को धनात्मक दिशा मानकर

वेग, त्वरण तथा कण पर लगे बल के  चिह्न ज्ञात कीजिए

जबकि यह कण 

( a ) A सिरे पर है, 

( b ) B सिरे पर है, 

https://dl.doubtnut.com/l/_usqeIGBgOjlk
https://dl.doubtnut.com/l/_VTxYDQ6frYvs


( c ) A की ओर जाते हुए AB के  मध्य - बिं दु  पर है, 

( d ) A की ओर जाते हुए B से 2 सेमी दूर है, 

( e ) B की ओर जाते हुए A से 3 सेमी दूर है, तथा 

(f) A की ओर जाते हुए B से 4 सेमी दूर है |

वीडियो उत्तर देखें

20. नीचे दिए गए किसी कण के  त्वरण a तथा विस्थापन x

के  बीच संबंधों में से किससे सरल आवर्त गति संबद्ध है: 

(a) 

वीडियो उत्तर देखें

a = 0.7x

https://dl.doubtnut.com/l/_VTxYDQ6frYvs
https://dl.doubtnut.com/l/_OoOdMwLFOHO4
https://dl.doubtnut.com/l/_Z13ktg17x0Gc


21. नीचे दिए गए किसी कण के  त्वरण a तथा विस्थापन x के

बीच संबंधों में से किससे सरल आवर्त गति संबद्ध है: 

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

a = − 200x2

22. नीचे दिए गए किसी कण के  त्वरण a तथा विस्थापन x

के  बीच संबंधों में से किससे सरल आवर्त गति संबद्ध है: 

(c ) 

वीडियो उत्तर देखें

a = − 10x

https://dl.doubtnut.com/l/_Z13ktg17x0Gc
https://dl.doubtnut.com/l/_zDbq7Sx0dUpj
https://dl.doubtnut.com/l/_PoYp02BpM3xO


23. नीचे दिए गए किसी कण के  त्वरण a तथा विस्थापन x

के  बीच संबंधों में से किससे सरल आवर्त गति संबद्ध है: 

(d ) 

वीडियो उत्तर देखें

a = 100x3

24. सरल आवर्त गति करते किसी कण की गति का वर्णन

नीचे दिए गए विस्थापन फलन द्वारा किया गया है, 

 


यदि कण की आरंभिक ( t = 0 ) स्थिति 1 सेमी तथा उसका

आरंभिक वेग  सेमी/सेकण्ड है, तो कण का आयाम तथा

आरंभिक कला कोण क्या है ? कण की कोणीय आवृत्ति 

x(t) = A cos(ωt + ϕ)

π

π

https://dl.doubtnut.com/l/_PoYp02BpM3xO
https://dl.doubtnut.com/l/_Nk27BZMg57sp


प्रति/सेकण्ड है | यदि सरल आवर्त गति का वर्णन करने के

लिए कोज्या ( cos ) फलन के  स्थान पर हम ज्या ( sin )

फलन चुनें , , तो उपरोक्त

आरंभिक प्रतिबंधों में कण का आयाम तथा आरंभिक कला

कोण क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

x = b sin(ω1 + alphla)

25. किसी कमानीदार तुला का पैमाना 0 से 50 किग्रा तक

अंकित है और पैमाने की लम्बाई 20 सेमी है | इस तुला से

लटकाया गया कोई पिण्ड, जब विस्थापित करके  मुक्त किया

https://dl.doubtnut.com/l/_Nk27BZMg57sp
https://dl.doubtnut.com/l/_vlO6NjNnCfq9


जाता है, 0.6 सेकण्ड के  आवर्तकाल से दोलन करता है |

पिण्ड का भार कितना है ?

वीडियो उत्तर देखें

26. 1200 न्यूटन/मीटर कमानी - स्थिरांक की कोई कमानी

चित्र 15.39 में दर्शाए अनुसार किसी क्षैतिज मेज से जड़ी है |

कमानी के  मुक्त सिरे से 3 किग्रा द्रव्यमान का कोई पिण्ड जुड़ा

है | इस पिण्ड को एक ओर 2.0 सेमी दूरी तक खींचकर मुक्त

किया जाता है, 

( i ) पिण्ड के  दोलन की आवृत्ति, 

( ii ) पिण्ड का अधिकतम त्वरण, तथा 

https://dl.doubtnut.com/l/_vlO6NjNnCfq9
https://dl.doubtnut.com/l/_HsuuNX0IVNTR


( ii ) पिण्ड की अधिकतम चाल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

27. अभ्यास ( प्रश्न 9 ) में, मान लीजिए जब कमानी अतानित

अवस्था में है तब पिण्ड की स्थिति  है तथा बाएँ  से

दाएँ  की दिशा x -अक्ष की धनात्मक दिशा है | दोलन करते

पिण्ड के  विस्थापन x को समय के  फलन के  रूप में दर्शाइए ,

जबकि विराम घड़ी को आरम्भ ( t= 0 ) करते समय पिण्ड, (

a ) अपनी माध्य स्थिति, 

x = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HsuuNX0IVNTR
https://dl.doubtnut.com/l/_uNzZb0zhtrl8


( b ) अधिकतम तानित स्थिति, तथा 

( c ) अधिकतम संपीडन की स्थिति पर है |सरल आवर्त गति

के  लिए ये फलन एक - दूसरे से आवृत्ति में, आयाम में अथवा

आरंभिक कला में किस रूप में भिन्न हैं ?

उत्तर देखें

28. 15.40 में दिए गए दो आरेख दो वर्तुल गतियों के

तदनुरूपी हैं | प्रत्येक आरेख पर वृत्त की त्रिज्या, परिक्रमण -

काल, आरंभिक स्थिति और परिक्रमण की दिशा दर्शायी गयी

है | प्रत्येक प्रकरण में, परिक्रमण करते कण के  त्रिज्या- सदिश

के  x - अक्ष पर प्रक्षेप की तदनुरूपी सरल आवर्त गति का

https://dl.doubtnut.com/l/_uNzZb0zhtrl8
https://dl.doubtnut.com/l/_n61LHzHp3QpG


समीकरण ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

29. नीचे दी गई प्रत्येक सरल आवर्त गति के  लिए तदनुरूपी

निर्देश वृत्त का आरेख खींचिए | घूर्णी कण की आरंभिक

 स्थिति, वृत्त की त्रिज्या तथा कोणीय चाल दर्शाइए |(t = 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_n61LHzHp3QpG
https://dl.doubtnut.com/l/_LZnmx7tr2Zoc


सुगमता के  लिए प्रत्येक प्रकरण में परिक्रमण की दिशा

वामावर्त लीजिए | ( x को सेमी में तथा t को सेकण्ड में

लीजिए | ) 

(a) 

वीडियो उत्तर देखें

x = − 2 sin(3t + π/3)

30. नीचे दी गई प्रत्येक सरल आवर्त गति के  लिए तदनुरूपी

निर्देश वृत्त का आरेख खींचिए | घूर्णी कण की आरंभिक

 स्थिति, वृत्त की त्रिज्या तथा कोणीय चाल दर्शाइए |

सुगमता के  लिए प्रत्येक प्रकरण में परिक्रमण की दिशा

वामावर्त लीजिए | ( x को सेमी में तथा t को सेकण्ड में

(t = 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_LZnmx7tr2Zoc
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7XjRYkvVUj7


लीजिए | ) 

(b) 

वीडियो उत्तर देखें

x = cos(π/6 − t)

31. नीचे दी गई प्रत्येक सरल आवर्त गति के  लिए तदनुरूपी

निर्देश वृत्त का आरेख खींचिए | घूर्णी कण की आरंभिक

 स्थिति, वृत्त की त्रिज्या तथा कोणीय चाल दर्शाइए |

सुगमता के  लिए प्रत्येक प्रकरण में परिक्रमण की दिशा

वामावर्त लीजिए | ( x को सेमी में तथा t को सेकण्ड में

लीजिए | ) 

(c) 

(t = 0)

x = 3 sin(2πt + π/4)

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7XjRYkvVUj7
https://dl.doubtnut.com/l/_pK6MS0l5Ln8d


वीडियो उत्तर देखें

32. नीचे दी गई प्रत्येक सरल आवर्त गति के  लिए तदनुरूपी

निर्देश वृत्त का आरेख खींचिए | घूर्णी कण की आरंभिक

 स्थिति, वृत्त की त्रिज्या तथा कोणीय चाल दर्शाइए |

सुगमता के  लिए प्रत्येक प्रकरण में परिक्रमण की दिशा

वामावर्त लीजिए | ( x को सेमी में तथा t को सेकण्ड में

लीजिए | ) 

(d) 

वीडियो उत्तर देखें

(t = 0)

x = 2 cos πt

https://dl.doubtnut.com/l/_pK6MS0l5Ln8d
https://dl.doubtnut.com/l/_7qdfJWf5EvJe


33. चित्र 15.46 ( a ) में K बल - स्थिरांक की किसी कमानी

के  एक सिरे को किसी दृढ़ आधार से जकड़ा तथा दूसरे मुक्त

सिरे से एक द्रव्यमान m जुड़ा दर्शाया गया है | कमानी के

मुक्त सिरे पर बल F आरोपित करने से कमानी तन जाती है |

चित्र 15.46 ( b ) में उसी कमानी के  दोनों मुक्त सिरों से

द्रव्यमान m जुड़ा दर्शाया गया है | कमानी के  दोनों सिरों को

चित्र 15.46 में समान बल F द्वारा तानित किया गया है | ( a )

दोनों प्रकरणों में कमानी का अधिकतम विस्तार क्या है ? ( b

) यदि ( a ) का द्रव्यमान तथा ( b ) के  दोनों द्रव्यमानों को

मुक्त छोड़ दिया जाए, तो प्रत्येक प्रकरण में दोलन का

https://dl.doubtnut.com/l/_PE4pXm51UVcs


आवर्तकाल ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

34. किसी रेलगाड़ी के  इंजन के  सिलिंडर हैड में पिस्टन का

स्ट्रोक ( आयाम का दो गुना ) 1.0 मीटर का है | यदि पिस्टन

https://dl.doubtnut.com/l/_PE4pXm51UVcs
https://dl.doubtnut.com/l/_vgUDvrcLBhhF


200 रेडियन/मिनट की कोणीय आवृत्ति से सरल आवर्त गति

करता है , तो उसकी अधिकतम चाल कितनी है ?

वीडियो उत्तर देखें

35. चन्द्रमा के  पृष्ठ पर गुरुत्वीय त्वरण  है

| यदि किसी सरल लोलक का पृथ्वी के  पृष्ठ पर आवर्तकाल

3.5 सेकण्ड है , तो उसका चन्द्रमा के  पृष्ठ पर आवर्तकाल

कितना होगा ? ( पृथ्वी के  पृष्ठ पर )

वीडियो उत्तर देखें

1.7 मीटर/सेकण्ड2

g = 9.8 मीटर/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_vgUDvrcLBhhF
https://dl.doubtnut.com/l/_NqcWFKXrFpyV


36. नीचे दिए गए प्रश्नों के  उत्तर दीजिए : 

( a ) किसी कण की सरल आवर्त गति के  आवर्तकाल का

मान उस कण के  द्रव्यमान तथा बल - स्थिरांक पर निर्भर

करता है :  | कोई सरल लोलक सन्निकट

सरल आवर्त गति करता है | तब फिर किसी लोलक का

आवर्तकाल लोलक के  द्रव्यमान पर निर्भर क्यों नहीं करता ?

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
m

K

37. नीचे दिए गए प्रश्नों के  उत्तर दीजिए : 

( b ) किसे सरल लोलक की गति छोटे कोण के  सभी दोलनों

https://dl.doubtnut.com/l/_rtLR0cUf0jhj
https://dl.doubtnut.com/l/_AHZI6cqtaZ1O


के  लिए सन्निकट सरल आवर्त गति होती है | बड़े कोणों के

दोलनों के  लिए एक अधिक गूढ़ विश्लेषण यह दर्शाता है कि T

का मान  से अधिक होता है |इस परिणाम को

समझने के  लिए किसी गुणात्मक कारण का चिंतन कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2π√
l

g

38. नीचे दिए गए प्रश्नों के  उत्तर दीजिए : 

( c) कोई व्यक्ति कलाई घड़ी बाँधे किसी मीनार की छोटी से

गिरता है | क्या मुक्त रूप से गिरते समय उसकी घड़ी यथार्थ

समय बताती है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AHZI6cqtaZ1O
https://dl.doubtnut.com/l/_gWzkdtFpUanW


39. नीचे दिए गए प्रश्नों के  उत्तर दीजिए : 

( d ) गुरुत्व बल के  अंतर्गत मुक्त रूप से गिरते किसी के बिन

में लगे सरल लोलक के  दोलन की आवृत्ति क्या होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

40. किसी कार की छत से l लम्बाई का कोई सरल लोलक,

जिसके  लोलक का द्रव्यमान M है, लटकाया गया है | कार R

त्रिज्या की वृत्तीय पथ पर एकसमान चाल V से गतिमान है |

यदि लोलक त्रिज्य दिशा में अपनी साम्यावस्था की स्थिति के

https://dl.doubtnut.com/l/_gWzkdtFpUanW
https://dl.doubtnut.com/l/_LMw2ytD0dcDo
https://dl.doubtnut.com/l/_HN1ysuAQNb4C


इधर - उधर छोटे दोलन करता है, तो इसका आवर्तकाल क्या

होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

41. आधार क्षेत्रफल A तथा ऊँ चाई h के  एक कॉर्क  का

बेलनाकार टुकड़ा  घनत्व के  किसी द्रव में तैर रहा है |

कॉर्क  को थोड़ा नीचे दबाकर स्वतन्त्र छोड़ देते हैं, यह दर्शाइए

कि कॉर्क  ऊपर - नीचे सरल आवर्त दोलन करता है जिसका

आवर्तकाल  है | 


यहाँ  कॉर्क  का घनत्व है ( द्रव की श्यानता के  कारण

अवमंदन को नगण्य मानिए ) |

ρl

T = 2π√
hρ

ρlg

ρ

https://dl.doubtnut.com/l/_HN1ysuAQNb4C
https://dl.doubtnut.com/l/_ZOqkWK5FjMbK


वीडियो उत्तर देखें

42. पारे  से भरी किसी U नली का एक सिरा किसी चूषण पंप

से जुड़ा है, तथा दूसरा सिरा वायुमंडल में खुला छोड़ दिया

गया है | दोनों स्तंभों में कु छ दाबांतर बनाए रखा जाता है |

यह दर्शाइए कि जब चूषण पंप को हटा देते है, तब U नली में

पारे  का स्तंभ सरल आवर्त गति करता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZOqkWK5FjMbK
https://dl.doubtnut.com/l/_pQlkKUVhan27


43. चित्र 15.50 में दर्शाए अनुसार V आयतन के  किसी वायु

कक्ष की ग्रीवा ( गर्दन ) अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल a है | इस

ग्रीवा में m द्रव्यमान की कोई गोली बिना किसी घर्षण के

ऊपर - नीचे गति कर सकती है | यह दर्शाइए कि जब गोली

को थोड़ा नीचे दबाकर मुक्त छोड़ देते हैं, तो वह सरल आवर्त

गति करती है | दाब - आयतन विचरण को समतापी मानकर

दोलनों के  आवर्तकाल का व्यंजक ज्ञात कीजिए ( चित्र 15.50

https://dl.doubtnut.com/l/_8RkzC4WLDnu0


देखिए ) | 

वीडियो उत्तर देखें

44. आप किसी 3000 किग्रा द्रव्यमान के  स्वचालित वाहन

पर सवार हैं | यह मानिए कि आप इस वाहन की निलंबन

प्रणाली के  दोलनी अभिलक्षणों का परीक्षण कर रहे हैं | जब

समस्त वाहन इस पर रखा जाता है, तब निलंबन 15 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_8RkzC4WLDnu0
https://dl.doubtnut.com/l/_sL7J5rxxyOYN


आनमित होता है | साथ ही, एक पूर्ण दोलन की अवधि में

दोलन के  आयाम में  घटोतरी हो जाती है |

निम्नलिखित के  मानों का आकलन कीजिए : ( a ) कमानी

स्थिरांक

वीडियो उत्तर देखें

50 %

45. आप किसी 3000 किग्रा द्रव्यमान के  स्वचालित वाहन

पर सवार हैं | यह मानिए कि आप इस वाहन की निलंबन

प्रणाली के  दोलनी अभिलक्षणों का परीक्षण कर रहे हैं | जब

समस्त वाहन इस पर रखा जाता है, तब निलंबन 15 सेमी

आनमित होता है | साथ ही, एक पूर्ण दोलन की अवधि में

https://dl.doubtnut.com/l/_sL7J5rxxyOYN
https://dl.doubtnut.com/l/_A4aDZIFFmKmD


दोलन के  आयाम में  घटोतरी हो जाती है |

निम्नलिखित के  मानों का आकलन कीजिए : ( b ) कमानी

तथा एक पहिए के  प्रघात अवशोषक तंत्र के  लिए अवमंदन

स्थिरांक b यह मानिए कि प्रत्येक पहिया 750 किग्रा द्रव्यमान

वहन करता है |

वीडियो उत्तर देखें

50 %

46. यह दर्शाइए कि रैखिक सरल आवर्त गति करते किसी

कण के  लिए दोलन की किसी अवधि की औसत गतिज

ऊर्जा उसी अवधि की औसत स्थितिज ऊर्जा के  समान होती

है |

https://dl.doubtnut.com/l/_A4aDZIFFmKmD
https://dl.doubtnut.com/l/_t2gATwG2hhyo


वीडियो उत्तर देखें

47. 10 किग्रा द्रव्यमान की कोई वृत्तीय चक्रिका अपने कें द्र से

जुड़े किसी तार से लटकी है | चक्रिका को घूर्णन देकर तार में

ऐंठन उत्पन्न करके  मुक्त कर दिया जाता है | मरोड़ी दोलन का

आवर्तकाल 1.5 सेकण्ड है | चक्रिका की त्रिज्या 15 सेमी है |

तार का मरोड़ी कमानी नियतांक ज्ञात कीजिए | [ मरोड़ी

कमानी नियतांक  संबंध  द्वारा परिभाषित

किया जाता है, यहाँ J प्रत्यानायन बल युग्म है तथा  ऐंठन

कोण है | ]

वीडियो उत्तर देखें

α J = − αθ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_t2gATwG2hhyo
https://dl.doubtnut.com/l/_grzKQQkA7nqO
https://dl.doubtnut.com/l/_3nPs3Dpfn10W


48. कोई वस्तु 5 सेमी के  आयाम तथा 0.2 सेकण्ड की

आवृत्ति से सरल आवर्त गति करती है | वस्तु का त्वरण तथा

वेग ज्ञात कीजिए जब वस्तु का विस्थापन ( a ) 5 सेमी हो |

वीडियो उत्तर देखें

49. कोई वस्तु 5 सेमी के  आयाम तथा 0.2 सेकण्ड की

आवर्तकाल से सरल आवर्त गति करती है | वस्तु का त्वरण

तथा वेग ज्ञात कीजिए जब वस्तु का विस्थापन ( b ) 3 सेमी

हो |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3nPs3Dpfn10W
https://dl.doubtnut.com/l/_t97r48kuJSxv


50. कोई वस्तु 5 सेमी के  आयाम तथा 0.2 सेकण्ड की

आवृत्ति से सरल आवर्त गति करती है | वस्तु का त्वरण तथा

वेग ज्ञात कीजिए जब वस्तु का विस्थापन ( c ) 0 सेमी हो |

वीडियो उत्तर देखें

51. किसी कमानी से लटका एक पिण्ड एक क्षैतिज तल में

कोणीय वेग  से घर्षण या अवमंदन रहित दोलन कर सकता

है | इसे जब  दूरी तक खींचते हैं और खींचकर छोड़ देते हैं

तो यह संतुलन कें द्र से समय t = 0 पर वेग से गुजरता है |

प्राचल  तथा  के  पदों में परिणामी दोलन का आयाम

ω

x0

ω, x0 v0

https://dl.doubtnut.com/l/_t97r48kuJSxv
https://dl.doubtnut.com/l/_EbrQ1SthdORW
https://dl.doubtnut.com/l/_M9KhlpmUsHF4


वस्तुनिष्ठ प्रश्न

ज्ञात करिये | 

[ संके तः समीकरण  से प्रारंभ

कीजिए | ध्यान रहे कि प्रारंभिक वेग ऋणात्मक है | ]

वीडियो उत्तर देखें

x = a cos(ωt + θ)

1. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण के  सम्बन्ध में असत्य

कथन है :

A. कण की सम्पूर्ण ऊर्जा सदैव अचर रहती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_M9KhlpmUsHF4
https://dl.doubtnut.com/l/_KthycnXq9Fhr


B. प्रत्यानयन बल सदैव एक स्थिर बिं दु  की ओर दिष्ट

रहता है |

C. प्रत्यानयन बल का मान चरम स्थितियों पर अधिकतम

होता है |

D. कण के  त्वरण का मान साम्य स्थिति पर अधिकतम

होता है |

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KthycnXq9Fhr


2. एक कण की गति का समीकरण  है , जहाँ a

त्वरण x विस्थापन तथा b एक नियतांक है | कण का दोलन

काल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

a = − bx

2√
π

b

2π

b

2π

√b

2π√b

https://dl.doubtnut.com/l/_iBst4EIFw7qD


3. किसी कण की सरल रेखीय आवर्त गति का आयाम 5

सेमी है जब यह कण अपनी माध्य स्थिति से 3 सेमी दूरी पर

होता है तो उस समय इसके  वेग का परिमाण , इसके  त्वरण

के  बराबर होता है | इस कण का आवर्तकाल है :

A.  सेकण्ड

B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

D.  सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√3

π

√3

2π

3π

2

2π

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_v2C7gaXweiWn


4. यदि x , v तथा a क्रमशः आवर्तकाल T से सरल आवर्त

गति कर रहे कण का विस्थापन , वेग तथा त्वरण हैं तो समय

के  साथ अपरिवर्तित राशि होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

a2T 2 − 4π2v2

aT /x

at + 2πv

aT /v

https://dl.doubtnut.com/l/_v2C7gaXweiWn
https://dl.doubtnut.com/l/_isIqjTMBYK9h


वीडियो उत्तर देखें

5. एक कण  के  अनुसार सरल आवर्त गति

कर रहा है | यदि कण को x = 0 से  तक

पहुँ चने में समय  तथा  से  तक

पहुँ चने में समय  लगता है तो  का मान होगा :

A. 2

B. 

C. 3

D. 

x = A sinωt

x = √3A/2

t1 x = √3A/2 x = A

t2 t1 /t2

1/2

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_isIqjTMBYK9h
https://dl.doubtnut.com/l/_g3AmCzIqxgaZ


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. बिं दु   के  दोनों ओर एक सरल लोलक , आयाम a

तथा आवर्तकाल T से सरल आवर्त गति कर रहा है |

 पर लोलक की चाल होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

x = 0

x =
a

2

πa√3/T

πa/T

πa√3/2T

3π2a/T

https://dl.doubtnut.com/l/_g3AmCzIqxgaZ
https://dl.doubtnut.com/l/_eyNx6fgGPULn


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

7. दो कण A तथा B क्रमशः T एवं 5T/4 आवर्तकाल से सरल

आवर्त गति करते हैं | वे दोनों माध्य स्थिति से गति प्रारम्भ

करते हैं | जब कण एक दोलन पूर्ण कर लेता है तो उनके  बीच

कलान्तर होगा :

A. 

B. 0

C. 

π/2

2π/5

https://dl.doubtnut.com/l/_eyNx6fgGPULn
https://dl.doubtnut.com/l/_eY6UuEhRbnKX


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

π/4

8. एक स्प्रिंग से जुड़े पिण्ड की सरल आवर्त गति में किसी

क्षण विस्थापन  मीटर है |

सर्वप्रथम अधिकतम चाल होने का समय होगा :

A. 0.5 सेकण्ड

B. 0.75 सेकण्ड

x = 2 × 10− 2 cos πt

https://dl.doubtnut.com/l/_eY6UuEhRbnKX
https://dl.doubtnut.com/l/_zUSrP01NTCFL


C. 0.125 सेकण्ड

D. 0.25 सेकण्ड

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

9. 10 ग्राम द्रव्यमान का एक कण एक सरल रेखा के  अनुदिश

सरल आवर्त गति कर रहा है जिसका आवर्तकाल 2 सेकण्ड

तथा आयाम 10 सेमी है | साम्य स्थिति से 5 सेमी विस्थापन

पर इसकी गतिज ऊर्जा होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_zUSrP01NTCFL
https://dl.doubtnut.com/l/_21mG7knpR1eV


A.  जूल

B.  जूल

C.  जूल

D.  जूल

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

37.5π2 × 10− 7

3.75π2 × 10− 7

375π2 × 10− 7

0.375π2 × 10− 7

10. एक कण आयाम a से सरल आवर्त गति कर रहा है |

जब कण की स्थितिज ऊर्जा उसके  दोलन के  दौरान

https://dl.doubtnut.com/l/_21mG7knpR1eV
https://dl.doubtnut.com/l/_zkVTa1VfbkIS


अधिकतम मान की एक - चौथाई है , तब कण का साम्य

स्थिति से विस्थापन होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

a/4

a/3

a/2

2a/3

https://dl.doubtnut.com/l/_zkVTa1VfbkIS


11. एक कण 'A' आयाम से सरल आवर्त दोलन कर रहा है

जब यह अपने मूल स्थान से  पर पहुँ चता है तब

अचानक इसकी गति तिगुनी कर दी जाती है तब इसका नया

आयाम होगा :

A. 3A

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2A

3

A√3

7A

3

√41
A

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Fvp0jBOAElkL


वीडियो उत्तर देखें

12. साम्य अवस्था से प्रारम्भ करके  एक वस्तु 2 सेकण्ड के

आवर्तकाल से सरल आवर्त गति में दोलन करती है | उसको

गतिज ऊर्जा, सम्पूर्ण ऊर्जा की  होगी :

A.  सेकण्ड पश्चात

B.  सेकण्ड पश्चात

C.  सेकण्ड पश्चात

D.  सेकण्ड पश्चात

Answer: D

75 %

1

4

1

3

1

12

1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Fvp0jBOAElkL
https://dl.doubtnut.com/l/_jF0Esv4zeqfJ


वीडियो उत्तर देखें

13. 10 मिमी आयाम से सरल आवर्त गति करते हुए एक कण

का अधिकतम वेग 5.8 मी/से है | कण का दोलन काल होगा

:

A. 10 सेकण्ड

B. 0.1 सेकण्ड

C. 100 सेकण्ड

D. 0.01सेकण्ड

Answer:

https://dl.doubtnut.com/l/_jF0Esv4zeqfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lp7yjpA2r4cW


वीडियो उत्तर देखें

14. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का आयाम 0.02

मीटर तथा इसकी आवृत्ति 50 हर्ट् ज़ है | कण का अधिकतम

त्वरण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

100 मी/से2

100π2 म े2ी
स

200 मी/से2

200π2  मी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_lp7yjpA2r4cW
https://dl.doubtnut.com/l/_kXecrOaP6uMN


वीडियो उत्तर देखें

15. सरल आवर्त गति करते हुए किसी कण का अधिकतम

त्वरण  तथा अधिकतम वेग  है | इसके  कम्पन का

आवर्तकाल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

α β

β2

α2

α

β

β

α

2πβ

α

https://dl.doubtnut.com/l/_kXecrOaP6uMN
https://dl.doubtnut.com/l/_tDwtRL1Np3mb


वीडियो उत्तर देखें

16. आयाम a से सरल आवर्त गति करते हुए एक कण की

गतिज एवं स्थितिज ऊर्जाएँ  बराबर होंगी जब इसका

विस्थापन है :

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

a/2

a√2

a/√2

https://dl.doubtnut.com/l/_tDwtRL1Np3mb
https://dl.doubtnut.com/l/_gUrrTeZhFQC7


वीडियो उत्तर देखें

17. 10 ग्राम द्रव्यमान का एक कण 0.5 मीटर आयाम तथा

 सेकण्ड के  दोलनकाल से सरल आवर्त गति कर रहा है

| कण पर लगने वाले बल का अधिकतम मान है :

A. 25 न्यूटन

B. 5 न्यूटन

C. 2.5 न्यूटन

D. 0.5 न्यूटन

Answer:

π/5

https://dl.doubtnut.com/l/_gUrrTeZhFQC7
https://dl.doubtnut.com/l/_NAJlinxwHRUb


वीडियो उत्तर देखें

18. मध्यमान स्थिति से 3 सेमी दूरी पर सरल आवर्त गति

करते एक कण का त्वरण  है | उसका

आवर्तकाल है :

A. 0.5 सेकण्ड

B. 1.0 सेकण्ड

C. 2.0 सेकण्ड

D. 3.14 सेकण्ड |

Answer:

12 सेमी/से2

https://dl.doubtnut.com/l/_NAJlinxwHRUb
https://dl.doubtnut.com/l/_dix26otWh3zh


वीडियो उत्तर देखें

19. एक बिं दु  कण x - अक्ष के  अनुदिश समीकरण

 के  अनुसार कम्पन कर रहा है

| कण के  त्वरण को समीकरण  द्वारा

व्यक्त किया जाता है, तब :

A. 

B. 

C. 

D. 

x = x0 cos(ωt − π/4)

a = A cos(ωt + δ)

A = x0, δ = − π/4

A = x0ω
2, δ = π/4

A = x0ω
2, δ = − π/4

A = x0ω
2, δ = 3π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_dix26otWh3zh
https://dl.doubtnut.com/l/_sb7UdBcP9Ebk


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

20. सरल आवर्त गति करती हुई एक वस्तु का अधिकतम

त्वरण = 48 मीटर/सेकण्ड  और अधिकतम वेग = 16 मीटर/

सेकण्ड है | सरल आवर्त गति का आयाम होगा :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

2

1024
9

16

3

32

3

74
9

https://dl.doubtnut.com/l/_sb7UdBcP9Ebk
https://dl.doubtnut.com/l/_O9cINzR3XFRw


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

21. एक कण सरल आवर्त गति करता है | यदि साम्यावस्था

से 4.0 सेमी व 5.0 सेमी दूरियों पर उसका वेग क्रमश : 10

सेमी/ से व 8 सेमी/से है, तो उसका आवर्तकाल है :

A. 

B. 

C. 

D. 

π

2

2π

π

√π

https://dl.doubtnut.com/l/_O9cINzR3XFRw
https://dl.doubtnut.com/l/_oXnJir8191by


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

22. एक क्षैतिज प्लेटफार्म पर एक सिक्का रखा है | प्लेटफार्म

कोणीय आवृत्ति  से एक ऊर्ध्वाधर सरल आवर्त गति कर

रहा दोलन आयाम धीरे  - धीरे  बढ़ाने पर सिक्के  के  प्रथम बार

प्लेटफार्म को छोड़ते समय दोलन आयाम होगा :

A. 

B. 

C. शून्य

ω

g/ω2

g2 / ± ega2

https://dl.doubtnut.com/l/_oXnJir8191by
https://dl.doubtnut.com/l/_aK6zniPmKUDk


D. अनन्त

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

23. द्रव्यमान m = 100 ग्राम वाले एक पिण्ड को एक हल्की

स्प्रिंग के  एक सिरे से जोड़ दिया जाता है | स्प्रिंग एक

घर्षणहीन क्षैतिज टेबल पर दोलन करती है | दोलनों का

आयाम 0.16 मीटर और आवर्तकाल 2 सेकण्ड है | प्रारम्भ में

t = 0 सेकण्ड पर जबकि विस्थापन  मीटर है,x = − 0.16

https://dl.doubtnut.com/l/_aK6zniPmKUDk
https://dl.doubtnut.com/l/_ydGepO6ICBGV


पिण्ड को छोड़ा जाता है तो पिण्ड के  विस्थापन का किसी

समय (t) पर सूत्र होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x = 0.16 cos(πt)

x = − 0.16 cos(πt)

x = 0.16 cos(πt + )
π

2

x = − 0.16 cos(πt + π)

https://dl.doubtnut.com/l/_ydGepO6ICBGV


24. एक कण एक सरल रेखा में सरल आवर्त गति से

गतिशील है | यह विरामावस्था से प्रारम्भ कर प्रथम  सेकण्ड

में दूरी a और अगले  सेकण्ड में दू री 2a उसी दिशा में तय

करता है तो -

A. दोलनों का आवर्तकाल  है

B. गति का आयाम  है

C. दोलनों का आवर्तकाल  है

D. गति का आयाम  है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

τ

τ

6τ

3a

8τ

4a

https://dl.doubtnut.com/l/_W2pPm4Rrmd8X


वीडियो उत्तर देखें

25. किसी ठोस में चाँदी का एक परमाणु /सेकण्ड की

आवृत्ति से किसी दिशा में सरल आवर्त गति करता है | एक

परमाणु को दूसरे परमाणु से जोड़ने वाले बंध का बल

नियतांक कितना होगा ? ( चाँदी का आण्विक भार = 108

और आवागाद्रो संख्या  ग्राम/मोल )

A. 7.1 न्यूटन/मीटर

B. 2.2 न्यूटन/मीटर

C. 5.5 न्यूटन/मीटर

D. 6.4 न्यूटन/मीटर

1012

= 6.02 × 1023

https://dl.doubtnut.com/l/_W2pPm4Rrmd8X
https://dl.doubtnut.com/l/_nhypsdKsGJdh


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

26. दो कण X- अक्ष के  अनुदिश समान आयाम A आवृत्ति 

से सरल आवर्त गति कर रहे हैं | उनकी माध्य स्थितियों के

बीच की दूरी  है | जिस क्षण उनके  बीच

अधिकतम दूरी  है, उनकी गतियों के  मध्य

कलान्तर होगा :

A. 

B. 

ω

x0(x0 > A)

(x + A)

π/3

π/4

https://dl.doubtnut.com/l/_nhypsdKsGJdh
https://dl.doubtnut.com/l/_t7XndC1azAgZ


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π/6

π/2

27. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का वेग - विस्थापन

ग्राफ पर प्राप्त वक्र होगा -

A. एक सरल रेखा

B. एक परवलय

https://dl.doubtnut.com/l/_t7XndC1azAgZ
https://dl.doubtnut.com/l/_H9nBkLYRjqzA


C. एक वृत्त

D. एक दीर्घवृत्त

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. एक चिकने क्षैतिज तल पर किसी पिण्ड के  दोलन निम्न

सूत्र द्वारा प्रदर्शित हैं : , जहाँ x किसी क्षण t

पर विस्थापन तथा  दोलनों की आवृत्ति है | त्वरण a तथा

समय t के  बीच ग्राफ होगा :

x = A cos ωt

ω

https://dl.doubtnut.com/l/_H9nBkLYRjqzA
https://dl.doubtnut.com/l/_ZcL2FBGfTjZp


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZcL2FBGfTjZp
https://dl.doubtnut.com/l/_1lxOo97NQiRj


29. एक कण आवृत्ति n के  साथ सरल आवर्त गति करता है |

उसकी गतिज ऊर्जा के  दोलन करने की आवृत्ति होगी :

A. 

B. n

C. 

D. शून्य

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

n

2

2n

https://dl.doubtnut.com/l/_1lxOo97NQiRj


30. सरल आवर्त गति करते हुए कण की सम्पूर्ण ऊर्जा

अनुक्रमानुपाती होती है :

A. दोलनों की आवृत्ति के

B. गति के  अधिकतम वेग के

C. गति के  आयाम के

D. गति के  आयाम के  वर्ग के

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_jBPQheYwXCdp
https://dl.doubtnut.com/l/_rbtsE8NG7GUe


31. द्रव्यमान m का एक कण आयाम a तथा आवृत्ति  से

सरल आवर्त गति कर रहा है | साम्य स्थिति के  सिरे तक गति

के  दौरान औसत गतिज ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

υ

π2ma2υ2

ma2υ21

4

4π2ma2υ2

2π2ma2υ2

https://dl.doubtnut.com/l/_rbtsE8NG7GUe
https://dl.doubtnut.com/l/_JlxjoDiFIJNQ


32. द्रव्यमान m के  किसी कण की गति का समीकरण

 द्वारा दिया जाता है, जहाँ F बल है, x साम्य

स्थिति से विस्थापन है तथा K एक नियतांक है | कण का

दोलनकाल होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

F = − Kx

2π√
K

m

2π√
m

K

2πm

K

2√
πm

K

https://dl.doubtnut.com/l/_JlxjoDiFIJNQ


33. एक सरल लोलक का आवर्तकाल 2 सेकण्ड तथा

आयाम 5 सेमी है | यदि t = 0 पर लोलक का विस्थापन y =

0 हो, तो लोलक का विस्थापन समीकरण होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = 5 sin 2πt

y = 5 sinπt

y = 10 sin 2πt

y = sinπt

https://dl.doubtnut.com/l/_JlxjoDiFIJNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_luhdFr71oRfp


34. एक कण की गति का समीकरण है :

 तो कण की गति होगी :

A. अनावर्ती

B. सरल आवर्त,  आयाम

C. सरल आवर्त,  आयाम

D. सरल आवर्त,  आयाम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

y = A sinωt + B cos ωt

A + B

A + B

2

√A2 + B2

https://dl.doubtnut.com/l/_luhdFr71oRfp
https://dl.doubtnut.com/l/_NK9EsKoQumrg


35. एक सरल लोलक के  दोलन का विस्थापन समीकरण है :

| लोलक का आवर्तकाल है :

A. 10 सेकण्ड

B. 1 सेकण्ड

C. 0.8 सेकण्ड

D. 0.5 सेकण्ड |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = 5 sin(0.2πt + 0.5π)

https://dl.doubtnut.com/l/_NK9EsKoQumrg
https://dl.doubtnut.com/l/_RgpbNEIcs6bW


36. सरल आवर्त गति करते हुए एक कण का विस्थापन x (

मीटर में), समय t ( सेकण्ड में ) से निम्न प्रकार सम्बंधित है :

| कण की आवृत्ति है :

A. 0.5 हर्ट् ज

B. 1.0 हर्ट् ज

C. 1.5 हर्ट् ज

D. 2.0 हर्ट् ज

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x = 0.05 cos(4πt + )
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_QG8Bmx9OrMBQ


37. यदि सरल आवर्त गति कर रहे कण का आयाम a तथा

आवर्तकाल T है, तो कण का अधिकतम वेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4a/T

2a/T

2π√a/T

2πa/T

https://dl.doubtnut.com/l/_qEFyWjkuJ2kW
https://dl.doubtnut.com/l/_6uRfqoA1k3Qu


38. छोटे आयाम वाले सरल लोलक का आवर्तकाल निर्भर

करता है :

A. के वल लम्बाई पर

B. के वल गुरुत्वीय त्वरण पर

C. लोलक के  द्रव्यमान, आकार तथा पदार्थ पर

D. लम्बाई तथा गुरुत्वीय त्वरण पर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6uRfqoA1k3Qu


39. सरल लोलक का आवर्तकाल दो गुना हो जाएगा, जबकि

उसकी प्रभावी लम्बाई कर दी जाती है :

A. दो गुनी

B. आधी

C. चार गुनी

D. चौथाई

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iqyrE047wViA
https://dl.doubtnut.com/l/_Udw1dmeJ8XbQ


40. लम्बाई l के  सरल लोलक में पीतल का गोला लगा है

और उसका आवर्तकाल T है | यदि इसके  स्थान पर उतना ही

बड़ा स्टील का गोलक, जिसका घनत्व पीतल से x गुना है,

लगाया जाए, तथा लोलक की लम्बाई बदल दी जाए जिससे

कि उसका आवर्तकाल 2T हो जाए, तो उसकी नयी लम्बाई

होगी :

A. 2l

B. 4l

C. 4lx

D. 
4l
x

https://dl.doubtnut.com/l/_Udw1dmeJ8XbQ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

41. कोई लोलक एक काफी ऊँ चे भवन की छत से लटका है

और सरल आवर्त दोलक की भाँति मुक्त रूप से आगे - पीछे

गति कर रहा है | माध्य स्थिति से 5 मीटर की दूरी पर इसके

गोलक का त्वरण 20 मीटर/सेकण्ड  है | दोलन का

आवर्तकाल है -

A. 2 सेकण्ड

B.  सेकण्ड

2

π

https://dl.doubtnut.com/l/_Udw1dmeJ8XbQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jhUr5BULMUXo


C.  सेकण्ड

D. 1 सेकण्ड

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2π

42. यदि सरल लोलक की लम्बाई में  की वृद्धि कर

दी जाए तो उसके  आवर्तकाल में वृद्धि होगी :

A. 

B. 

44 %

10 %

20 %

https://dl.doubtnut.com/l/_jhUr5BULMUXo
https://dl.doubtnut.com/l/_tpe95wi0m4mg


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40 %

44 %

43. एक झूले का आवर्तकाल  है जबकि उस पर बच्चा

बैठा है तथा  है जब वह खड़ा हो जाता है |  व  में

सम्बन्ध है :

A. 

T1

T2 T1 T2

T1 = T2

https://dl.doubtnut.com/l/_tpe95wi0m4mg
https://dl.doubtnut.com/l/_EXYi48rYHEFZ


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T1 > T2

T1 < T2

2T1 = T2

44. नियत लम्बाई के  किसी सरल लोलक का पृथ्वी की

सतह पर आवर्तकाल T है | किसी सुरंग में इस लोलक का

आवर्तकाल होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_EXYi48rYHEFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sj3omk9Bh3nT


A. T

B. T से कम

C. T से अधिक

D. T से अतुलनीय |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

45. एक पेण्डुलम घड़ी  तापमान पर 12 सेकण्ड

प्रतिदिन धीमी हो जाती है तथा  तापमान पर 4

सेकण्ड प्रतिदिन तेज हो जाती है | वह तापमान जिस पर यह

40∘C

20∘C

https://dl.doubtnut.com/l/_sj3omk9Bh3nT
https://dl.doubtnut.com/l/_9glZtItI7Nxf


सही समय दर्शाएगी तथा पेण्डुलम की धातु का रेखीय - प्रसार

गुणांक  क्रमश : है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(α)

60∘C, (α) = 1.85 × 10− 4 /. ∘ C

30∘C, (α) = 1.85 × 10− 3 /. ∘ C

55∘C, (α) = 1.85 × 10− 2 /. ∘ C

25∘C, (α) = 1.85 × 105 /. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_9glZtItI7Nxf


46. सरल लोलक की प्रभावी लम्बाई अनन्त हो , तो उसका

आवर्तकाल होगा :

A. 1 घंटा

B. शून्य

C. अनन्त

D. 84.6 मिनट |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AYvpgi19rzfg
https://dl.doubtnut.com/l/_IDiUmk1GKIwz


47. पृथ्वी पर सरल लोलक का अधिकतम आवर्तकाल हो

सकता है :

A. 180.5 मिनट

B. 100 मिनट

C. 90.5 मिनट

D. 84.6 मिनट |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IDiUmk1GKIwz


48. किसी भी स्थान पर गुरुत्वीय त्वरण का मान

 है | उस स्थान पर सेकण्ड लोलक की

लगभग लम्बाई होगी :

A. 50 सेमी

B. 100 सेमी

C. 150 सेमी

D. 200 सेमी|

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

980 सेमी/सेकण्ड2

https://dl.doubtnut.com/l/_7U0CXxj5K8IS


49. सेकण्ड लोलक का आवर्तकाल होता है :

A. 4 सेकण्ड

B. 3 सेकण्ड

C. 2 सेकण्ड

D. 1 सेकण्ड |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v50qPpHR1MOJ


50. सरल आवर्त गति आधारित है :

A. संवेग संरक्षण के  नियम पर

B. यांत्रिक ऊर्जा संरक्षण के  नियम पर

C. द्रव्यमान संरक्षण के  नियम पर

D. इनमें से किसी पर नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8OiHcJ1JOcTQ


51. एक कण, आवर्तकाल T से सरल आवर्त गति कर रहा है

| समय t = 0 पर वह साम्यावस्था की स्थिति में है | निम्न में से

कौन - सा समय के  साथ गतिज ऊर्जा को सही दर्शाता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_clDJDqjYVsFC


52. यदि एक सरल लोलक का आयाम t = 0 से 

सेकण्ड में प्रारम्भिक आयाम का 1/e हो जाता है तो  को

लोलक की माध्य आयु कहते हैं | जब गोलीय लोलक पर

इसके  वेग के  अनाक्रमानुपाती मंदन लगता है जबकि b

अनुक्रमानुपाती नियतांक है, तो लोलक की माध्य आयु (

सेकण्ड में ) होगी :

A. 

B. b

C. 

D. 

t = τ

τ

0.693

b

1

b

2

b

https://dl.doubtnut.com/l/_clDJDqjYVsFC
https://dl.doubtnut.com/l/_D6NMMnyrD1kl


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

53. दो कणों के  लिए समय - विस्थापन सम्बन्ध निम्नलिखित

समीकरणों से व्यक्त किया गया है : 

 


 


दोनों तरंगों की तीव्रताओं का अनुपात होगा :

A. 

B. 

y1 = 0.06 sin 2π(0.04t + ϕ1)

y2 = 0.03 sin 2π(0.04t + ϕ2)

2: 1

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_D6NMMnyrD1kl
https://dl.doubtnut.com/l/_UfdEAntvtgnH


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4: 1

1: 4

54. पृथ्वी के  कें द्र पर सरल लोलक का दोलन काल होगा :

A. शून्य

B. अनन्त

C. 84.6 मिनट

https://dl.doubtnut.com/l/_UfdEAntvtgnH
https://dl.doubtnut.com/l/_mMG54actGR5H


D. 2 सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

55. यदि पृथ्वी के  कें द्र से होकर आर - पार एक सुरंग खोदी

जाए तथा उस सुरंग के  एक सिरे से एक वस्तु फें की जाए, तो

: (

A. वस्तु सुरंग के  दू सरे सिरे से निकल जाएगी

B. वस्तु कें द्र पर अटक जाएगी

https://dl.doubtnut.com/l/_mMG54actGR5H
https://dl.doubtnut.com/l/_mGQTFHANyvL0


C. वस्तु कें द्र के  सापेक्ष सरल आवर्त गति करेगी

D. वस्तु थोड़ा चलकर सदैव के  लिए वहीं अटक जाएगी

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

56. नियत त्वरण g से नीचे उतरती लिफ्ट में सरल लोलक

का आवर्तकाल होगा :

A. a) 

B. 

T = 2π√
l

g

Y = 2π√
l

g

https://dl.doubtnut.com/l/_mGQTFHANyvL0
https://dl.doubtnut.com/l/_qhqwqTtTM0Oi


C. शून्य

D. अनन्त |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

57. एक खोखले गोले को उसमें बने हुए एक छिद्र द्वारा जल

से भरा जाता है | तत्पश्चात उसे एक लम्बे धारो द्वारा

लटकाकर कम्पित किया जाता है | जैसे - जैसे तली में स्थित

छिद्र से जल धीरे  - धीरे  बाहर निकलता है , गोले का

दोलनकाल :

https://dl.doubtnut.com/l/_qhqwqTtTM0Oi
https://dl.doubtnut.com/l/_tuNKzeNKWjWD


A. लगातार घटेगा

B. लगातार बढ़ेगा

C. पहले घटेगा और बाद में बढ़ेगा

D. पहले बढ़ेगा और बाद में घटेगा तथा अंत में अपना पूर्व

मान प्राप्त कर लेगा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tuNKzeNKWjWD


58. किसी एकसमान तार की अनुप्रस्थ काट का क्षेत्रफल A है

| इससे बनाये गए एक लोलक का आवर्तकाल T है | इस

लोलक के  गोलक से एक अतिरिक्त द्रव्यमान M जोड़ देने से

लोलक का आवर्तकाल परिवर्तित होकर  हो जाता है |

यदि गुरुत्वीय त्वरण g , तथा इस तार के  पदार्थ का यंग

प्रत्यास्थता गुणांक Y हो, तो  का मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

TM

1

Y

[( )
2

− 1]
TM

T

Mg

A

[1 − ( )
2

]
TM

T

A

Mg

[1 − ( )
2

]
T

TM

A

Mg

[( )
2

− 1]
TM

T

A

Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_EsMuDxqOHNQq


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

59. किसी स्प्रिंग का ऊपरी सिरा स्थिर है तथा निचले सिरे से

द्रव्यमान m का पिण्ड लटका है | स्प्रिंग का अपना द्रव्यमान

नगण्य है | स्प्रिंग के  निचले सिरे को थोड़ा - सा खींचकर छोड़

देने पर द्रव्यमान m का पिण्ड दोलन करने लगता है और

इसके  दोलनों का आर्वतकाल 4 सेकण्ड है | m का मान 1.5

kg बढ़ाने पर दोलनों का आवर्तकाल 7 सेकण्ड हो जाता है |

m बराबर है :

https://dl.doubtnut.com/l/_EsMuDxqOHNQq
https://dl.doubtnut.com/l/_rjuAXWiW1mx8


A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

8

9

8

11

5

6

7
4

60. चित्र 15.53 में एक द्रव्यमान M को दो स्प्रिंगों A तथा B

से लटकाया गया है | स्प्रिंगों के  बल नियतांक क्रमश : 

तथा  हैं | दोनों स्प्रिंगों के  खिंचावों का योग होगा : 


K1

K2

https://dl.doubtnut.com/l/_rjuAXWiW1mx8
https://dl.doubtnut.com/l/_VXY4E5dtOP6W


https://dl.doubtnut.com/l/_VXY4E5dtOP6W


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

Mg

K1 + K2

Mg(K1 + K2)

K1K2

MgK1K2

K1 + K2

K1 + K2

K1K2Mg

https://dl.doubtnut.com/l/_VXY4E5dtOP6W


61. चित्र 15.54 में प्रदर्शित व्यवस्था में द्रव्यमान m के

ऊर्ध्वाधर दोलनों का आवर्तकाल होगा : 

A. T = 2π√
m

K1 + K2

https://dl.doubtnut.com/l/_VXY4E5dtOP6W
https://dl.doubtnut.com/l/_oNknM8lUNRaH


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
K1 + K2

m

T = 2π√
m(K1K2)

K1K2

T = 2π√
mg

K1 + K2

62. चित्र 15.55 में प्रदर्शत चार एक समान स्प्रिंगों वाले

दौलित्र का आवर्तकाल होगा : 

https://dl.doubtnut.com/l/_oNknM8lUNRaH
https://dl.doubtnut.com/l/_pzwkIgCsU0ap


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T = 2π√
m

4K

T = 2π√
m

2K

T = 2π√
m

K

T = 2π√
2m

K

https://dl.doubtnut.com/l/_pzwkIgCsU0ap


63. बल नियतांक  व k  वाली दो स्प्रिंगें एक द्रव्यमान

m से चित्र 15.56 के  अनुसार बँधी हैं | द्रव्यमान की दोलन

आवृत्ति है | यदि  व r  के  मान प्रारम्भ के  चार गुने कर

दिए जाएँ  तो दोलन आवृत्ति हो जाएगी : 

A. 

B. 

C. 

D. 

K1 K2

K1 K2

f /2

f /4

4f

2f

https://dl.doubtnut.com/l/_pzwkIgCsU0ap
https://dl.doubtnut.com/l/_hgVUnBbl76p9


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

64. चित्र 15.57 में द्रव्यमान m की एक ठोस गेंद एक नत

समतल पर वेग v से बिना फिसले नीचे लुढ़कती हुई बल

नियतांक K की एक स्प्रिंग से टकराती है | स्प्रिंग के  दोलनों

का आयाम होगा : 

https://dl.doubtnut.com/l/_hgVUnBbl76p9
https://dl.doubtnut.com/l/_Hrgz6lLJkNgd


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

v√
5m

3K

v√
2m

5K

v√
7m

5K

v√
5K
7m

65. एक स्प्रिंग का स्प्रिंग नियतांक K है | इसको तीन भागों में

काट दिया गया है जिनकी लम्बाइयों का अनुपात  है |

इन तीनों भागों को श्रेणीक्रम में जोड़ने पर संयोजन का स्प्रिंग

1: 2: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Hrgz6lLJkNgd
https://dl.doubtnut.com/l/_TXujn9kFzf2w


नियतांक K' तथा समान्तरक्रम में जोड़ने पर K'' है | तो

 होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

K' :K' '

1: 6

1: 9

1: 11

1: 14

https://dl.doubtnut.com/l/_TXujn9kFzf2w


66. यदि बल नियतांक K वाली एक स्प्रिंग को  में दो

भागों A व B में काटा जाता है तो स्प्रिंग A का बल नियतांक

होगा :

A. 

B. 

C. K

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2: 3

3L/5

2L/5

5K/2

https://dl.doubtnut.com/l/_vvuc8CzLWHUg


67. दो समान द्रव्यमान वाले पिण्ड A तथा B दो अलग -

अलग भारहीन स्प्रिंगों द्वारा जिनके  बल नियतांक क्रमश :

 व  हैं, लटकाये गए हैं | यदि ये दोनों पिण्ड ऊर्ध्वाधर

दिशा में इस प्रकार दोलन करते हैं कि दोनों के  अधिकतम

वेग बराबर हों, तो उनके  आयामों का अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

K1 K2

K1 /K2

K2 /K1

√K1 /K2

√K2 /K1

https://dl.doubtnut.com/l/_2NHh2WpA8pCv


वीडियो उत्तर देखें

68. दो समान स्प्रिंगों को जिनका बल नियतांक K है , ( a )

श्रेणी क्रम में , ( b ) समान्तर क्रम में जोड़ा जाता है | इन

स्प्रिंगों के  संयोजन के  निचले सिरे पर द्रव्यमान m का एक

पिण्ड लटकाया जाता है , तो श्रेणी क्रम व समान्तर संयोजन

में द्रव्यमान m के  ऊर्ध्वाधर दोलनों के  आवर्तकालों का

अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

1: 1

1: 2

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_2NHh2WpA8pCv
https://dl.doubtnut.com/l/_p7UjPZeZGraE


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

69. एक ऊर्ध्वाधर बेलनाकार बर्तन में भरी आदर्श गैस

स्वतंत्रतापूर्वक चलायमान द्रव्यमान M के  पिस्टन को साधे

हुए है | पिस्टन तथा बर्तन दोनों का अनुप्रस्थ क्षेत्रफल A है |

संतुलन की स्थिति में गैस का आयतन  तथा दाब  है |

संतुलन की स्थिति से पिस्टन को थोड़ा - सा विस्थापित करके

V0 P0

https://dl.doubtnut.com/l/_p7UjPZeZGraE
https://dl.doubtnut.com/l/_bqEd7xvhGkiv


छोड़ा जाता है | यदि निकाय, वातावरण से पूर्णत : विलग है

तो पिस्टन के  सरल आवर्ती दोलनों की आवृत्ति होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

2π

AγP0

V0M

1

2π
V0MP0

A2γ

√
1

2π

A2γP0

MV0

√
1

2π
MV

AγP0

https://dl.doubtnut.com/l/_bqEd7xvhGkiv


70. बल नियतांक K वाली एक स्प्रिंग से लटके  द्रव्यमान m

का दोलनकाल T है | यदि स्प्रिंग का एक - चौथाई भाग

काटकर अलग कर दिया जाता है तो शेष स्प्रिंग से दोगुना

द्रव्यमान लटकाने पर उसका दोलनकाल होगा :

A. 

B. 

C. T

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

√ T
2

3

T
√3

2

√ T
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jh7FtBbelvEn


वीडियो उत्तर देखें

71. R त्रिज्या का एक ठोस गोला  घनत्व वाले द्रव में अपने

आधे डू बे आयतन के  साथ तैर रहा है। यदि गोले को थोड़ा-सा

दबाकर छोड़ दिया जाये, तो यह सरल आवर्त गति करने

लगता है। गोले के  दोलनों की आवृत्ति ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

ρ

2π√ld/ρg

2π√lρ/dg

2π√ld/(ρ − d)g

2π√lρ(ρ − d)g

https://dl.doubtnut.com/l/_jh7FtBbelvEn
https://dl.doubtnut.com/l/_Hf1tijGYRixq


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

72. 0.1 किग्रा द्रव्यमान का एक कण दो दृढ़ आलम्बों के  बीच

5 न्यूटन/मीटर बल नियतांकों वाली दो स्प्रिंगों की सहायता

से टिका हुआ है | यदि इस कण को स्प्रिंगों की लम्बाई की

दिशा में विस्थापित कर दिया जाए तो उसके  कम्पन का

आवर्तकाल होगा :

A.  सेकण्ड

B.  सेकण्ड

π

2√5

π

20

https://dl.doubtnut.com/l/_Hf1tijGYRixq
https://dl.doubtnut.com/l/_n1dlxpQ4E0Y5


C.  सेकण्ड

D.  सेकण्ड |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

π

5

6π

73. अज्ञात द्रव्यमान के  पिण्ड को एक हल्के  स्प्रिंग के  निचले

सिरे से लटकाने पर स्प्रिंग में ऊर्ध्वाधर खिचाव 9.8 सेमी है |

स्प्रिंग के  कम्पन का आवर्तकाल होगा :

A.  सेकण्ड200π

https://dl.doubtnut.com/l/_n1dlxpQ4E0Y5
https://dl.doubtnut.com/l/_KnX2eIYKMm6l


B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

D.  सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2π

100

2π

10

20π

74. एक वस्तु बल  के  प्रभाव में  सेकण्ड आवर्तकाल

से सरल आवर्त गति कर रही है | यदि बल को परिवर्तित कर

f  कर दिया जाता है तो वस्तु  सेकण्ड आवर्तकाल से

सरल आवर्त गति करती है | यदि वस्तु पर दोनों बल  तथा

F1
4
5

F2
3

5

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_KnX2eIYKMm6l
https://dl.doubtnut.com/l/_N9Fj3h1ab3zC


 एक साथ एक दिशा में आरोपित कर दिए जाएँ  तो

आवर्तकाल होगा :

A.  सेकण्ड

B.  सेकण्ड

C.  सेकण्ड

D.  सेकण्ड

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

F2

12

25

24
25

35

24

15

12

https://dl.doubtnut.com/l/_N9Fj3h1ab3zC


75. किसी पिण्ड की स्वाभाविक आवृत्ति  है | यदि इस पर

आरोपित बाह्य बल की आवृत्ति n ह , तो अनुनाद की स्थिति

में :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

n0

n > n0

n < n0

n = n0

n ≠ n0

https://dl.doubtnut.com/l/_DIvtZ3iGFrUE


76. सरल आवर्त गति करते कण की एक आवर्तकाल में

औसत गतिज ऊर्जा  तथा औसत स्थितिज ऊर्जा 

 में सही सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

< E >

< U >

< E > = < U >

< E > = 2 < U >

< E > = − 2 < U >

< E > = − < U >

https://dl.doubtnut.com/l/_eZojF38YByEU


77. X - अक्ष पर स्वतन्त्र रूप से दोलन कर रहे 1 किग्रा

द्रव्यमान के  कण की स्थितिज ऊर्जा 

जूल है | यदि कण की सम्पूर्ण यांत्रिक ऊर्जा 6 जूल है तो

उसकी अधिकतम चाल होगी :

A. a.  मी/से

B. b.  मी/से

C. c. 2 मी/से

D. d.  मी/से |

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

U = −
x4

2
x2

2

√2

5/√2

7/2

https://dl.doubtnut.com/l/_mq2S9AWKGaa9


78. एक क्षैतिज स्प्रिंग से जुड़ा एक द्रव्यमान M आयाम 

से सरल आवर्त गति कर रहा है | जब द्रव्यमान M अपनी

माध्य स्थिति से होकर गुजरता है तो एक छोटा द्रव्यमान m

उसके  ऊपर रख दिया जाता है, जिससे दोनों द्रव्यमान

मिलकर आयाम  से सरल आवर्त गति करते हैं | अनुपात 

 होगा :

A. 

B. 

C. 

A1

A2

A1 /A2

M + m

M

√
M

M + m

√
M + m

M

https://dl.doubtnut.com/l/_mq2S9AWKGaa9
https://dl.doubtnut.com/l/_su4hczdWYlI6


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

M

M + m

79. एक अवमन्दित दौलित्र का आयाम 5 सेकण्ड में अपने

प्रारम्भिक मान का 0.9 गुना रह जाता है | यदि यह अगले 10

सेकण्ड में घटकर अपने प्रारम्भिक मान का  गुना रह जाता

है तो  का मान होगा :

A. 0.7

α

α

https://dl.doubtnut.com/l/_su4hczdWYlI6
https://dl.doubtnut.com/l/_5teOqeQwLjOx


B. 0.81

C. 0.729

D. 0.6

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5teOqeQwLjOx

